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Το γράμμα της σύνταξης

Ανάγκη για μεγαλύτερη τραπεζική 
στήριξη στην επιχειρηματικότητα

Παρά το γεγονός ότι η ελληνική κοινωνία έχει συμβάλει ήδη τέσ-
σερις φορές στην ανακεφαλαιοποίση του εγχώριου πιστωτικού 
συστήματος, οι ελληνικές τράπεζες όχι μόνο βρίσκονται σε πλήρη 
αδυναμία να χρηματοδοτήσουν με πολυπόθητη ρευστότητα την 
οικονομία και την επιχειρηματικότητα αλλά αδυνατούν να προ-
σφέρουν ακόμη και τα βασικά εργαλεία για τις καθημερινές συναλ-
λαγές. 

Ένα από αυτά είναι και το όριο των ακατάσχετων λογαριασμών 
των επιχειρήσεων και οι σημαντικές παρενέργειες που δημιουργεί 
στην αγορά η απόφαση για τον δραστικό περιορισμό του. 

Πρόσφατα το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας ζήτησε με επιστολή 
του προς το υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και Τουρισμού τη 
διεύρυνση του ορίου των 1.500 ευρώ τον μήνα για τους ακατάσχε-
τους τραπεζικούς λογαριασμούς των επιχειρήσεων. Και αυτό για-
τί σχεδόν καθημερινά, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Επιμελητηρίου, 
γίνονται αποδέκτες παραπόνων, από δεκάδες επιχειρηματίες και 
εμπόρους, οι οποίοι αδυνατούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις 
μεταξύ προμηθευτών, πελατών, τραπεζών και δημοσίου λόγω των 
αυστηρών τραπεζικών περιορισμών.

Σημειώνεται ότι η συντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων πα-
ραμένει αποκλεισμένη από το τραπεζικό σύστημα και κατά συνέ-
πεια από τα ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών, για δύο λόγους:

•	 Πρώτον γιατί όπως δείχνουν τα επίσημα στοιχεία της ΤτΕ, το 
40% των επιχειρηματικών δανείων είναι σε καθυστέρηση, γε-
γονός που πρακτικά σημαίνει ότι αν οι συγκεκριμένες επιχει-
ρήσεις μεταφέρουν χρήματα από τον λογαριασμό τους θα τα 
εισπράξουν αμέσως οι τράπεζες έναντι των καθυστερούμενων 
οφειλών τους.

•	 Δεύτερον, γιατί το 40-45% των επαγγελματιών, έχει οφειλές 
είτε σε ασφαλιστικά ταμεία, είτε στην εφορία και οι λογαρια-
σμοί τους είναι δεσμευμένοι για τις συγκεκριμένες ληξιπρόθε-
σμες οφειλές προς αυτά.

Την ίδια στιγμή, δυσκολίες στην λειτουργία των επιχειρήσεων προ-
καλεί και το νέο όριο συναλλαγών με μετρητά για τις μεταξύ τους 
συναλλαγές (έως 50 ευρώ) που θα τεθεί σε ισχύ από την 1η Ιουλίου.

Κανένας μικρομεσαίος επιχειρηματίας ούτε βέβαια και το ΒΕΑ δεν 
διαφωνούν με την επιβολή μέτρων που περιορίζουν την φοροδια-
φυγή καθώς και τον αθέμιτο ανταγωνισμό που δημιουργεί η απο-
φυγή νόμιμων παραστατικών. 

Ως Β.Ε.Α, «είμαστε απολύτως σύμφωνοι με τον περιορισμό των 
αδήλωτων συναλλαγών σε όλα τα επίπεδα. Η δραστική μείωση των 
«μαύρων» συναλλαγών θα συμβάλει στην αύξηση των εσόδων του 
δημοσίου, γεγονός που θα δώσει την δυνατότητα στο οικονομικό 
επιτελείο να προχωρήσει στην μείωση των φορολογικών συντε-
λεστών, δίνοντας βαθιά ανάσα στο σύνολο της κοινωνίας και της 
οικονομίας».

Ωστόσο, η κυβέρνηση θα πρέπει να επανεξετάσει το ασφυκτικό 
όριο συναλλαγών, μεταξύ επιχειρήσεων με μετρητά, έως του πο-
σού των 50 ευρώ, και μάλιστα την στιγμή που για συναλλαγές με-
ταξύ επιχειρήσεων και καταναλωτών, το όριο διαμορφώνεται στα 
500 ευρώ.

Και αυτό γιατί πρέπει πρωτίστως να εκλείψει η στρεβλή και πα-
ράνομη πρακτική κάποιων εμπόρων, να πωλούν προϊόντα χωρίς 
απόδειξη, γεγονός που θα περιορίσει δραστικά και την «ανάγκη» 
για συναλλαγές χωρίς παραστατικά, και ανάμεσα στις επιχειρή-
σεις. Καθίσταται λοιπόν σαφές, ότι πρώτα θα πρέπει να μειωθεί το 
όριο των συναλλαγών με μετρητά μεταξύ επιχείρησης και κατανα-
λωτών, και μετά το όριο μεταξύ επιχειρήσεων.
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Νέες δράσεις Εταιρικής 
Κοινωνικής Ευθύνης 
από το ΒΕΑ
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας (Β.Ε.Α) ολο-
κλήρωσε με μεγάλη επιτυχία το έργο «Επιχειρημα-
τική Υπευθυνότητα και Αειφορία - ΕΥ ΑΕΙΦΟΡΕΙΝ», 
με στόχο την προώθηση και ενίσχυση των δράσεων 
Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης (ΕΚΕ) μέσω της συ-
νεργασίας ιδιωτικών επιχειρήσεων και φορέων του 
Δήμου Αθηναίων. 

Στο πρόγραμμα, έλαβαν μέρος περισσότερες από 
130 μικρομεσαίες επιχειρήσεις, οι ενέργειες των 
οποίων επικεντρώθηκαν κυρίως στους τομείς της 
Κοινωνικής Πρόνοιας, του Περιβάλλοντος και της 
Κοινωνικής Οικονομίας και Επιχειρηματικότητας. 
Συνδιοργανωτές του προγράμματος ήταν το Οικονο-
μικό Πανεπιστήμιο Αθηνών και η Εθελοντική Ανθρω-
πιστική Δράση «ΑΝΘΡΩΠΟΜΑΝΙΑ».

Οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες, μέλη του Β.Ε.Α, 
άτυπα αλλά ουσιαστικά, μέχρι σήμερα, έχουν αντα-
ποκριθεί στην κεντρική ιδέα και το πραγματικό νόη-
μα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και της επιχει-
ρηματικής υπευθυνότητας. Δεκάδες επιχειρηματίες, 
βοήθησαν από το υστέρημά τους, όσους ζήτησαν 
τη βοήθειά τους, μέσω της διάθεσης δωρεάν προϊό-
ντων, της πώλησης με πίστωση, της προσφοράς απα-
σχόλησης σε ανέργους, της λήψης πρωτοβουλιών 
προστασίας του περιβάλλοντος κ.α.  

Θα μπορούσε κανείς να περιγράψει ως Εταιρική Κοι-
νωνική Ευθύνη: 
•	 την ευθύνη κάθε επιχείρησης ή οργανισμού 

απέναντι στους ανθρώπους, την κοινωνία και το 
περιβάλλον, για τον τρόπο που τους επηρεάζει 
από την άσκηση της επιχειρηματικής δραστηρι-
ότητας,

•	 μια εθελοντική αυτο-δέσμευση επιχειρήσεων 
και οργανισμών και στοχεύει στην υπεύθυνη 
λειτουργία και διαχείριση των δραστηριοτήτων 
τους και προϋποθέτει την ανάληψη πρωτοβου-
λιών και δραστηριοτήτων, επιπλέον της ελάχι-
στης συμμόρφωσης με την εκάστοτε νομοθεσία.

Το Β.Ε.Α, προσπάθησε και προσπαθεί, να προβάλει 
τη δράση των μικρών και μικρομεσαίων επιχειρημα-
τιών στους συμπολίτες μας, στους ανέργους και στις 
ευάλωτες κοινωνικά ομάδες, που έχουν ανάγκη τη 
στήριξή τους. 

Σήμερα, ο επιχειρηματικός κόσμος της χώρας, όλων 
των κλάδων, βιώνει πρωτοφανείς συνθήκες ασφυ-
ξίας και ανασφάλειας. Όμως, είναι και γνωστή η 
ικανότητα της ελληνικής επιχειρηματικότητας, να 
επιβιώνει και να αναγεννάται. Με την ευκαιρία της 
υλοποίησης του Έργου «Ευ Αειφορείν», το Β.Ε.Α ως 

εταίρος, συνέβαλε στο κτίσιμο σχέσεων εμπιστοσύ-
νης μεταξύ κοινωνίας, επιχειρήσεων, αλλά και του 
δημοσίου τομέα. 

Μάλιστα τα οφέλη για τις επιχειρήσεις είναι πολλα-
πλάσια όπως:

•	 Ενίσχυση κοινωνικής υπευθυνότητας & ενδυνά-
μωση κουλτούρας εθελοντισμού.

•	 Ενίσχυση της φήμης, της κοινωνικής αποδοχής 
και υπόληψης της επιχείρησης σας.

•	 Δικτύωση, συνέργειες από κοινές δράσεις και 
δημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης μεταξύ επι-
χειρήσεων.

•	 Δυνατότητες χρηματοδότησης και συνεργασι-
ών.

•	 Καινοτομία και ανταγωνιστικότητα.

•	 Αύξηση παραγωγικότητας των εργαζομένων και 
εξοικονόμηση πόρων.

•	 Προβολή της επιχείρησης & του κοινωνικού 
προφίλ στο διαδίκτυο, σε εκδηλώσεις και ημε-
ρίδες, κ.λπ.

•	 Επιμόρφωση και συμβουλευτική υποστήριξη 
σχετικά με δράσεις αειφορίας.

•	 Διάδοση καλών πρακτικών. 

Είναι υποχρέωση του παραγωγικού ιστού της χώρας 
μας, να συμβάλλει στην ισορροπία και την ανάπτυ-
ξη. Με το γνώμονα αυτό, το Επιμελητήριο δρομολο-
γεί νέες δράσεις σε συνεργασία με επιχειρηματικούς 
κλάδους και επιχειρήσεις μέλη του, κάνοντας πράξη 
την Εταιρική Υπευθυνότητα. Στόχος είναι η ΜΜΕ να 
ενσωματώσουν την ΕΚΕ στην επιχειρησιακή στρατη-
γική τους, ώστε να αυξηθεί το θετικό αντίκτυπο της 
λειτουργίας των επιχειρήσεων, προς την κοινωνία, σε 
συνάρτηση με το εύρος και το είδος της οικονομικής 
τους δραστηριότητας.
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Είσαι εφευρέτης ή 
καινοτόμος
Μάθε πως 
κατοχυρώνεσαι

Στην πραγματοποίηση ενημερωτικής εκδήλω-
σης για τον τρόπο κατοχύρωσης μιας εφεύρε-
σης ή καινοτομίας, προχώρησε η διοίκηση του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας με στόχο 
την παροχή χρήσιμων οδηγιών προς τα μέλη 
του Επιμελητηρίου.

Την έναρξη της ημερίδας, έκανε ο πρόεδρος του 
Β.Ε.Α Παύλος Ραβάνης, ο οποίος υποστήριξε, 
ότι η έννοια της διανοητικής ιδιοκτησίας των 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων, η προστασία και 
η αξιοποίηση των άυλων περιουσιακών τους 
στοιχείων, που βασίζονται σε τεχνολογικές ή μη 
καινοτομίες, είναι κρίσιμης σημασίας. Μάλιστα 
επισήμανε ότι η Ελλάδα παρουσιάζει σχετικά 
μικρή δραστηριότητα στο χώρο των ευρεσιτε-
χνιών, και ότι στόχος της εκδήλωσης είναι η κα-
λύτερη ενημέρωση των ενδιαφερομένων για τις 
δυνατότητες εκμετάλλευσης του συστήματος 
Βιομηχανικής και Διανοητικής Ιδιοκτησίας.

Από τον Οργανισμό Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας, 
ο διευθυντής καταθέσεων και χορηγήσεων πι-
στοποιήσεων, Κωνσταντίνος Αμπατζής παρου-
σίασε και ανέπτυξε στα μέλη του ΒΕΑ, όλες τις 

ενέργειες που πρέπει να κάνουν, προκειμένου 
να κατοχυρώσουν τις εφευρέσεις τους, αλλά και 
το χρόνο και το κόστος που χρειάζονται για να 
εξασφαλίσουν Τίτλο Βιομηχανικής Ιδιοκτησίας 
στην Ελλάδα, την Ευρώπη αλλά και διεθνώς.

Το δίπλωμα ευρεσιτεχνίας, χορηγείται για νέα 
επινοήματα, με εφευρετική δραστηριότητα, 
τα οποία είναι βιομηχανικά εφαρμόσιμα. Στη 
συνέχεια καταρτίζεται έκθεση έρευνας, όπου 
γίνεται έλεγχος του «νέου» της εφεύρεσης και 
στη συνέχεια κατοχυρώνεται η πατέντα για 20 
χρόνια στον εφευρέτη της. Σε κάθε περίπτωση, 
μια εφεύρεση, περιγράφεται με βάση τα τεχνικά 
χαρακτηριστικά της.        

Τον τρόπο με τον οποίο κατοχύρωσε την εφεύ-
ρεσή του, ανέπτυξε ο Δρ. Ηλίας Χοντζόπουλος, 
μέτοχος και αντιπρόεδρος του ΔΣ της Prime 
Laser Technology ABEE, ο οποίος επισήμανε ότι 
για την κατοχύρωση της πατέντας του σε ευρω-
παϊκό επίπεδο, χρειάστηκαν 12 χρόνια με την 
συμβολή δικηγόρου.

Χαρακτηριστικά παραδείγματα καινοτομιών και 
εφευρέσεων που συναντάμε στην καθημερινό-
τητά μας, παρουσίασε ο Δρ. χημικός του ΕΜΠ, 
Σύμβουλος διαχείρισης καινοτομίας, εκπρόσω-
πος του Εθνικού Κέντρου Τεκμηρίωσης, Ηρα-
κλής Αγιοβλασίτης, επισημαίνοντας ότι οι μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις, είναι πιο ευέλικτες να 
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προωθήσουν καινοτομίες στην αγορά. Μάλιστα 
επισήμανε, ότι η τεχνολογία δεν είναι το βα-
σικό συστατικό της καινοτομίας, η οποία τις 
περισσότερες φορές δεν μπορεί να κατοχυ-
ρωθεί, όπως για παράδειγμα μια ηλεκτρονική 
πλατφόρμα. 

 

Χαριστική βολή 	
στους μικρομεσαίους

Για άλλη μια φορά, η κυβέρνηση γύρισε την 
πλάτη σε χιλιάδες μικρομεσαίους επιχειρημα-
τίες, που αδυνατούν να επιβιώσουν, ψηφίζο-
ντας νέες περικοπές, μέσω φοροεπιδρομής και 
εξοντωτικής αύξησης των ασφαλιστικών τους 
εισφορών.

Η αύξηση της φορολόγησης των ΜμΕ από το 26% 
στο 29%, το μπαράζ έμμεσων φόρων και συνο-
λικά ένα συνονθύλευμα μέτρων, χωρίς σχέδιο, 
που εξοντώνει την ιδιωτική πρωτοβουλία, δεν 
μπορεί επ’ ουδενί να βαφτιστεί  μεταρρύθμιση.

Ουδείς πλέον μπορεί να αμφισβητήσει ότι ο 
νόμος που ψηφίστηκε χθες βράδυ από την κυ-
βερνητική πλειοψηφία στη Βουλή είναι ακραία 
αντιαναπτυξιακός και ρίχνει στις πλάτες των 
Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων ένα διπλό, δυσβά-
στακτο, λογαριασμό, με πρόσθετα φορολογικά 
μέτρα και νέες ασφαλιστικές επιβαρύνσεις, χω-
ρίς μάλιστα   να μπορεί να εγγυηθεί ότι επαρκεί 
για να κλείσει άμεσα η αξιολόγηση. 

Η τελευταία νομοθετική πρωτοβουλία της Κυ-
βέρνησης «ρίχνει» τη χαριστική βολή, σε όσες 
επιχειρήσεις κατάφεραν να μείνουν όρθιες τα 
τελευταία χρόνια της κρίσης, καθώς θα δουν το 
μεγαλύτερο ποσοστό των ήδη ελάχιστων εισο-
δημάτων τους, να καταλήγει με τον ένα ή με τον 
άλλο τρόπο στα κρατικά ταμεία.

Το νέο επιχειρηματικό περιβάλλον, προκαλεί 
αγανάκτηση, απαισιοδοξία και αβεβαιότητα, σε 
όλους εκείνους που προσπαθούν να κρατήσουν 
«όρθια» τη ραχοκοκαλιά της ελληνικής οικονο-
μίας και που προφανώς εδώ και αρκετό καιρό, 
δεν έχουν κάτι άλλο να δώσουν.  

Η αύξηση της φορολογίας των μικρών επιχειρή-

σεων από το 26% στο 29%, η αύξηση του φόρου 
μερισμάτων σε 15%, η μείωση του αφορολόγη-
του ορίου στα 8.636 ευρώ, αλλά και η ενσωμά-
τωση της αυξημένης εισφοράς αλληλεγγύης, 
αποτελούν την ταφόπλακα της οικονομίας. Και 
τα βάρη δεν σταματούν εδώ, καθώς προστίθε-
νται οι ασφαλιστικές αλλαγές ύψους 1,8 δις 
ευρώ, κυρίως με την επιβολή της εξοντωτικής 
«ασφαλιστικής φορολογίας», από 27% έως 38% 
σε εμπόρους και ελεύθερους επαγγελματίες, 
ενώ δεν πρέπει να ξεχνάμε και τα άγνωστα - 
προς το παρόν - προληπτικά μέτρα των 3,6 δις 
ευρώ με τον «αυτόματο κόφτη» του ΔΝΤ, που 
εκτοξεύει τον λογαριασμό στα επίπεδα των 9 
δις ευρώ.

Ως εδώ. Η ελληνική κοινωνία δεν μπορεί να 
αντέξει νέα αφαίμαξη εισοδημάτων και περαι-
τέρω φτωχοποίηση. Η πολιτική που έχει χα-
ράξει και επιχειρεί να υλοποιήσει η κυβέρ-
νηση, όχι μόνο δεν μπορεί να βάλει τέλος 
στην πολυετή ύφεση της οικονομίας, αλλά 
θα εξαφανίζει τα χαμηλά και μεσαία εισοδή-
ματα. Οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες θα συνε-
χίζουμε με όσες δυνάμεις μας έχουν απομείνει 
να ισχυριζόμαστε ότι μόνο με αναπτυξιακές πο-
λιτικές και μέτρα μπορεί αποφέρει καρπούς μια 
προσπάθεια για δυναμική, εξωστρεφή και βιώ-
σιμη ανάπτυξη.

Τραπεζικά 		
εμπόδια στην 		
επιχειρηματικότητα

Τη διεύρυνση του ορίου των 1.500 ευρώ τον 
μήνα για τους ακατάσχετους τραπεζικούς λο-
γαριασμούς των επιχειρήσεων, ζητά το Βιοτε-
χνικό Επιμελητήριο Αθήνας, με επιστολή του 
προς το υπουργείο Οικονομίας, Ανάπτυξης και 
Τουρισμού.

Καθημερινά, οι αρμόδιες υπηρεσίες του Επιμε-
λητηρίου, γίνονται αποδέκτες παραπόνων, από 
δεκάδες επιχειρηματίες και εμπόρους, οι οποίοι 
αδυνατούν να εκπληρώσουν τις υποχρεώσεις 
μεταξύ προμηθευτών, πελατών, τραπεζών και 
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δημοσίου λόγω των αυστηρών τραπεζικών πε-
ριορισμών.

Όπως επισημαίνει η διοίκηση του Β.Ε.Α, εάν 
αυξηθεί το όριο των 1.500 ευρώ, αυτομάτως θα 
αυξηθεί και η ροή χρήματος προς στο τραπεζι-
κό σύστημα. Σε μια τέτοια περίπτωση, το Δημό-
σιο θα μπορέσει να εισπράξει μεγαλύτερα ποσά 
από τις οφειλές στα ασφαλιστικά ταμεία και την 
εφορία, ενώ και οι επιχειρήσεις θα μπορέσουν 
να ανασάνουν.

Σημειώνεται ότι η συντριπτική πλειοψηφία των 
επιχειρήσεων παραμένει αποκλεισμένη από το 
τραπεζικό σύστημα και κατά συνέπεια από τα 
ηλεκτρονικά μέσα πληρωμών, για δύο λόγους:

•	 Πρώτον γιατί όπως δείχνουν τα επίσημα 
στοιχεία της ΤτΕ, το 40% των επιχειρηματι-
κών δανείων είναι σε καθυστέρηση, γεγονός 
που πρακτικά σημαίνει ότι αν οι συγκεκρι-
μένες επιχειρήσεις μεταφέρουν χρήματα 
από τον λογαριασμό τους θα τα εισπράξουν 
αμέσως οι τράπεζες έναντι των καθυστερού-
μενων οφειλών τους.

•	 Δεύτερον, γιατί το 40-45% των επαγγελματι-
ών, έχει οφειλές είτε σε ασφαλιστικά ταμεία, 
είτε στην εφορία και οι λογαριασμοί τους εί-
ναι δεσμευμένοι για τις συγκεκριμένες ληξι-
πρόθεσμες οφειλές προς αυτά.

Την ίδια στιγμή, δυσκολίες στην λειτουργία των 
επιχειρήσεων προκαλεί και το νέο όριο συναλ-
λαγών με μετρητά για τις μεταξύ τους συναλλα-
γές (έως 50 ευρώ) που θα τεθεί σε ισχύ από την 
1η Ιουλίου.

Το Επιμελητήριο σε καμία περίπτωση δεν δια-
φωνεί με την επιβολή μέτρων που περιορίζουν 
την φοροδιαφυγή καθώς και τον αθέμιτο αντα-
γωνισμό που δημιουργεί η αποφυγή νόμιμων 
παραστατικών. 

Ως Β.Ε.Α, «είμαστε απολύτως σύμφωνοι με τον 
περιορισμό των αδήλωτων συναλλαγών σε όλα 
τα επίπεδα. Η δραστική μείωση των «μαύρων» 
συναλλαγών θα συμβάλει στην αύξηση των 
εσόδων του δημοσίου, γεγονός που θα δώσει 
την δυνατότητα στο οικονομικό επιτελείο να 

προχωρήσει στην μείωση των φορολογικών συ-
ντελεστών, δίνοντας βαθιά ανάσα στο σύνολο 
της κοινωνίας και της οικονομίας».

Ωστόσο, ζητάμε από την κυβέρνηση να επανε-
ξετάσει το ασφυκτικό όριο συναλλαγών, μεταξύ 
επιχειρήσεων με μετρητά, έως του ποσού των 
50 ευρώ, και μάλιστα την στιγμή που για συναλ-
λαγές μεταξύ επιχειρήσεων και καταναλωτών, 
το όριο διαμορφώνεται στα 500 ευρώ.

Και αυτό γιατί πρέπει πρωτίστως να εκλείψει η 
στρεβλή και παράνομη πρακτική κάποιων εμπό-
ρων, να πωλούν προϊόντα χωρίς απόδειξη, γε-
γονός που θα περιορίσει δραστικά και την «ανά-
γκη» για συναλλαγές χωρίς παραστατικά, και 
ανάμεσα στις επιχειρήσεις. Καθίσταται λοιπόν 
σαφές, ότι πρώτα θα πρέπει να μειωθεί το όριο 
των συναλλαγών με μετρητά μεταξύ επιχείρη-
σης και καταναλωτών, και μετά το όριο μεταξύ 
επιχειρήσεων.

Νέοι φόροι 
καθηλώνουν την 
οικονομία

Σε μια καθημαγμένη οικονομία, η Κυβέρνηση 
προχωρά στην επιβολή νέων φορολογικών βα-
ρών, σε απαραίτητες υπηρεσίες και είδη πρώτης 
ανάγκης, που πλήττουν το σύνολο των πολιτών. 
Η φοροδοτική ικανότητα των επιχειρηματιών, 
των μισθωτών και των συνταξιούχων, έχει 
προ πολλού εξαντληθεί.

Η διοίκηση του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθήνας, έχει πολλάκις επισημάνει ότι η τακτική 
αυτή είναι αδιέξοδη, καθώς το αποτέλεσμά της 
είναι μόνο η συσσώρευση νέων ληξιπρόθεσμων 
οφειλών σε εφορία και ασφαλιστικά ταμεία.

Οι παρεμβάσεις που προωθούνται και κορυφώ-
νονται με την αύξηση του ΦΠΑ και άλλων έμμε-
σων φόρων και ειδικότερα των ΕΦΚ σε βενζίνη, 
πετρέλαιο και πετρέλαιο κίνησης όπου προβλέ-
πεται επιβάρυνση πέντε, έξι και οκτώ λεπτών 

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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ανά λίτρο αντίστοιχα, αποτελεί «εχθρική» ενέρ-
γεια  προς τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με 
απρόβλεπτες συνέπειες για την συνέχιση της 
παραγωγικής τους λειτουργίας.

Η νέα αύξηση του ΕΦΚ θα επιβαρύνει την βιομη-
χανική, παραγωγή, καθώς επίσης και τη διανομή 
και διάθεση πλήθους καταναλωτικών αγαθών, 
με άμεσο αποτέλεσμα την αύξηση της τελικής 
τιμής των προϊόντων, με δυσβάσταχτες επιπτώ-
σεις στα λαϊκά στρώματα και τους αδύναμους.

Πρέπει η Κυβέρνηση αλλά και οι δανειστές, να 
αντιληφθούν, ότι εκπροσωπούμε κλάδους εξα-
ντλημένους, υπό πολυετή οικονομική επίθεση, 
ανίκανους να δεχτούν επιπλέον επιβάρυνση 
και έναν κόσμο αγανακτισμένο, ο οποίος, κάθε 
φορά που καταφέρνει να επιβιώνει στο τέλος 
κάθε μήνα, αντί για συνειδητή επιβράβευση, 
δέχεται «κατά ριπάς» νέα απρόβλεπτα πυρά και 
προβλήματα, που κάνουν ακόμα πιο δύσκολη 
την καθημερινότητά του και δραματικά αγωνι-
ώδη την προσπάθειά τους  να κρατήσουν  τις 
επιχειρήσεις τους σε λειτουργία. 

Το νέο πλέγμα φορολογικών επιβαρύνσεων, 
είναι βέβαιο ότι θα κάμψει περαιτέρω την ήδη 
ισχνή εγχώρια κατανάλωση και συνεπώς και τη 
δραστηριότητα των επιχειρήσεων.

Ουδείς μπορεί να βγει αλώβητος από τη φορο-
λογική καταιγίδα. Ακόμα και οι αμιγώς εξαγω-
γικές επιχειρήσεις, θα υποστούν σημαντικές 
συνέπειες αφού η αύξηση των φόρων στα καύ-
σιμα, θα επηρεάσει και την παραγωγή και τη 
μεταφορά των προϊόντων. Με την αύξηση, από 
την 1 Ιουνίου, του συντελεστή ΦΠΑ από 23 στο 
24%, τη νέα επιβάρυνση μέσω των συντελεστών 
του ΕΝΦΙΑ, αλλά και την αύξηση στα καύσιμα, 
στραγγαλίζει την εναπομείνασα επιχειρηματι-
κή δραστηριότητα στη χώρα.

Το Β.Ε.Α τονίζει, ότι η νέα φορολογική επιδρομή 
διαλύει την επιχειρηματικότητα, με τους επι-
χειρηματίες να αναζητούν λύσεις όπως η την 
μεταφορά των επιχειρήσεων τους σε γειτονικές 
χώρες με ευνοϊκότερο φορολογικό περιβάλλον.

Πέρα όμως από τους νέους φόρους που πλήτ-
τουν την επιχειρηματικότητα, η κυβέρνηση 
προχωρά στην επιβολή σειράς νέων φόρων, 
που επιβαρύνουν την καθημερινότητα όλων 

των πολιτών, όπως στον καφέ, στην μπύρα, στο 
ηλεκτρονικό τσιγάρο και απλό τσιγάρο, τέλος 
διανυκτέρευσης στα ξενοδοχεία-ενοικιαζόμε-
να δωμάτια, τέλος σταθερής τηλεφωνίας, τέλος 
στη συνδρομητική τηλεόραση, αλλά και νέες 
επιβαρύνσεις στα τέλη ταξινόμησης.

Μάλιστα, το πολυνομοσχέδιο φέρνει ανατρο-
πές στον τρόπο φορολόγησης των επενδύσεων, 
καθώς αυξάνεται η φορολόγηση ενεργητικού 
για εταιρίες επενδύσεων, αμοιβαία και ΑΕΕΑΠ. 

Για άλλη μια φορά, το Βιοτεχνικό Επιμελητή-
ριο ζητά από την κυβέρνηση να πάρει πίσω τα 
νέα φορολογικά βάρη και να προχωρήσει στην 
υιοθέτηση πρωτοβουλιών που θα τονώσουν 
την αγοραστική δύναμη των πολιτών, μέσω της 
υγιούς επιχειρηματικότητας. Και ο πλέον αδα-
ής, γνωρίζει ότι είναι αδύνατον να επιτευχθούν 
οι στόχοι για την είσπραξη έως το 2017 από τον 
ΦΠΑ επιπλέον 700 εκατ. ευρώ και συνολικά 1,8 
δισ. ευρώ έως το 2018.

Χωρίς την άμεση ενίσχυση της μικρομεσαίας 
επιχειρηματικότητας και ανάκαμψη των ιδιω-
τικών επενδύσεων, η αποτυχία της οικονομικής 
πολιτικής είναι προδιαγεγραμμένη και η καθή-
λωση της ελληνικής οικονομίας στη στασιμότη-
τα σχεδόν βέβαιη.

Κίνδυνος 			 
αποκλεισμού 		
χιλιάδων 			 
μικρομεσαίων από 	
το νέο Αναπτυξιακό

Τον κίνδυνο αποκλεισμού χιλιάδων μικρομεσαί-
ων επιχειρήσεων από την ένταξή τους στον νέο 
Αναπτυξιακό Νόμο, επισήμανε χθες, ο πρόεδρος 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας Παύλος 
Ραβάνης, κατά την διάρκεια ειδικής ενημερωτι-
κής εκδήλωσης στο Επιμελητήριο, παρουσία του 
συνεργάτη του Γενικού Γραμματέα Στρατηγικών 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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- για την επόμενη τριετία, καθώς και ότι οι επι-
χειρήσεις θα πρέπει να περιμένουν έως και επτά 
χρόνια για την αποπληρωμή τους.

Κάλυψη κόστους 
ενοικίασης 
περιπτέρου 
στη ΔΕΘ

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, υλο-
ποιώντας τους στόχους του για την υποστήριξη 
και προώθηση της εξωστρέφειας των επιχειρή-
σεων, καθώς και στο πλαίσιο του Πρωτοκόλλου 
συνεργασίας που έχει συναφθεί ήδη από τις αρ-
χές του έτους με τη «Δ.Ε.Θ.- HELEXPO»,

αποφάσισε, την κάλυψη του κόστους ενοικίασης 
εκθεσιακών περιπτέρων, για όσες επιχειρήσεις 
επιθυμούν να συμμετέχουν στην81η Διεθνή Έκ-
θεση Θεσσαλονίκης, το διαχρονικό θεσμό – ορό-
σημο, για την οικονομία και την προβολή των 
επιχειρήσεων.

Συγκεκριμένα:

Επιδοτεί κατά 100% το κόστος ενοικίασης για τα 
ενδιαφερόμενα μέλη του, απ’ όποιον κλάδο κι 
αν προέρχονται.
Θα τηρηθεί αυστηρά η σειρά προτεραιότητας.

Περισσότερες πληροφορίες, δηλώσεις συμμετο-
χής, στην ιστοσελίδα του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου:

www.acsmi.gov.gr (Χρήσιμη Ενημέρωση)

και Ιδιωτικών Επενδύσεων, κου Γεωργόπουλου.

Ο κ. Ραβάνης επισήμανε, ότι ο αναπτυξιακός 
νόμος στην πραγματική του διάσταση, φαίνεται 
να αποκλείει όλες εκείνες τις ομάδες- στόχους. 
«Πρόκειται για ένα νομοσχέδιο – που ενώ στη 
βάση των διακηρύξεών του είναι στοχευμένο 
στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις-, ελάχιστες εξ 
αυτών θα είναι σε θέση να υποβάλλουν φακέ-
λους υποψηφιότητας, στη μοναδική κατηγορία 
ενισχύσεων που εμπίπτουν σύμφωνα με το άρ-
θρο 5.2γ,δ». Σύμφωνα με τον κ. Ραβάνη, η συ-
ντριπτική πλειοψηφία των επιχειρήσεων, απο-
κλείεται, καθώς «δεν πληροί τις προϋποθέσεις 
υπαγωγής που θέτει ο νόμος, δηλαδή επενδύ-
σεις με προϋπόθεση  υπαγωγής 150.000 ευρώ 
για τις μικρές επιχειρήσεις και 100.000 ευρώ 
για τις πολύ μικρές επιχειρήσεις». Ακόμη, ο 
Πρόεδρος του Β.Ε.Α ανέφερε ότι υπάρχουν επι-
χειρήσεις που εντάχθηκαν στον προηγούμενο 
αναπτυξιακό νόμο, πήραν την προκαταβολή της 
χρηματοδότησης και μέχρι σήμερα δεν έχει ολο-
κληρωθεί η επένδυση, με αποτέλεσμα να απο-
πληρώνουν μόνο τόκους στις τράπεζες. 

Από την πλευρά του, ο αρμόδιος συνεργάτης 
του Γενικού Γραμματέα Στρατηγικών και Ιδιωτι-
κών Επενδύσεων κος Γεωργόπουλος, υπεραμύν-
θηκε του Αναπτυξιακού Νόμου, επισημαίνοντας 
ότι παρέχονται στους επιχειρηματίες φοροα-
παλλαγές και υψηλές επιδοτήσεις, που φτάνουν 
και το 100% σε ειδικές περιπτώσεις. Μάλιστα ο 
ίδιος, ανέφερε ότι την επόμενη τετραετία, θα δι-
ατεθούν πόροι 4,5 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανο-
μένων και χρηματοδοτήσεων παλαιότερων δρά-
σεων, για την άμεση δημιουργία τουλάχιστον 
32.000 νέων θέσεων απασχόλησης.     

Την απαισιοδοξία του για το εάν πραγματικά 
μέσω του Αναπτυξιακού Νόμου θα στηριχθούν 
οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις, εξέφρασε και ο Ά  
αντιπρόεδρος του Β.Ε.Α Δημήτρης Τσάτσος, ο 
οποίος στην τοποθέτησή του, επισήμανε, ότι τα 
χρήματα που θα διατεθούν είναι μόλις 1,1 δισ. 
ευρώ – και ότι είναι λάθος να συναθροίζονται 
και να συνυπολογίζονται  τα υπόλοιπα διαθέ-
σιμα των προηγουμένων αναπτυξιακών νόμων 
ώστε το ποσόν να εμφανίζεται πάνω από 4 δις.  

Από τη δράση
του Επιμελητηρίου
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Μέχρι 15 Ιουλίου 		
η προθεσμία 
υπαγωγής στα 
προγράμματα 		
του ΕΤΕΑΝ

Την παράταση ανακοίνωσε ο πρόεδρος του Τα-
μείου, Κώστας Γαλιάτσος, κατά τη διάρκεια κοι-
νής συνέντευξης Τύπου με τους επικεφαλής των 
ΓΣΕΒΕΕ και ΕΣΕΕ. Όπως εξήγησε ο κ. Γαλιάτσος, 
πρόκειται για προγράμματα, τα οποία στοχεύ-
ουν στην επιχειρηματική επανεκκίνηση, τη νη-
σιωτική επιχειρηματικότητα και την εγγυοδο-
σία.

Μάλιστα εμφανίστηκε αισιόδοξος ότι στο τέ-
λος, θα απορροφηθούν όλα τα διαθέσιμα κονδύ-
λια του ΕΤΕΑΝ, προκειμένου να «μην κλείσουν 
άλλες βιώσιμες μικρομεσαίες επιχειρήσεις».

Όσον αφορά το παλαιό πρόγραμμα «εξοικονο-
μώ κατ’ οίκον», προανήγγειλε σχετική ενημέ-
ρωση για τις 15.000 εκκρεμούσες αιτήσεις, ενώ 
έσπευσε να επισημάνει ότι από τον Σεπτέμβριο 
θα ανακοινωθεί νέο πρόγραμμα, με στόχευ-
ση την εξοικονόμηση σε δημόσια και ιδιωτικά 
κτήρια. Παράλληλα, υποστήριξε ότι από τον 
Σεπτέμβριο θα εκπονηθούν προγράμματα, στο 
πλαίσιο της συνεργασίας με την ΕΣΕΕ και τη ΓΣΕ-
ΒΕΕ, με στόχο τη χρηματοδότηση και τη στήριξη 
των μικρομεσαίων επιχειρήσεων.

Έκπτωση της ΔΕΗ 
για τους συνεπείς 
καταναλωτές

Από την 1η Ιουλίου θα ισχύσει η έκπτωση έως 
και 15%. Η έκπτωση αφορά στους πελάτες, νοι-
κοκυριά κι επιχειρήσεις, που έχουν εξοφλήσει 
το προηγούμενο λογαριασμό τους χωρίς καθυ-
στέρηση, αλλά και όσους έχουν υπαχθεί σε ρύθ-
μιση και είναι συνεπείς στην αποπληρωμή.

Το νέο τιμολόγιο δεν ισχύει για όσους έχουν 
ενταχθεί στο «Κοινωνικό Οικιακό Τιμολόγιο», 
ΚΟΤ, (το οποίο είναι μειωμένο έναντι του ισχύ-
οντος σήμερα), καθώς βέβαια και για την κατη-
γορία εκείνη των ευάλωτων πολιτών, οι οποίοι 
δικαιούνται δωρεάν ρεύμα. Σχετικά με τις οφει-
λές προς τη ΔΕΗ, οι ληξιπρόθεσμοι λογαριασμοί 
φθάνουν στα 2,390 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβα-
νομένων επιχειρήσεων που έχουν κλείσει κ.λπ.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 32.

 Ειδήσεις & Σχόλια
ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Ριζική αναδιάρθρω-
ση του Επιμελητηρι-
ακού θεσμού

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Με θετικές προοπτικές για τα Επιμελητήρια  
προχωρεί η διαμόρφωση της Επιμελητηριακής 
Νομοθεσίας όπως αυτή επιχειρείται από την κυ-
βέρνηση και το αρμόδιο υπουργείο Οικονομίας 
Ανάπτυξης και Τουρισμού. 

Σύμφωνα με τα χρονοδιαγράμματα η όλη διαδι-
κασία θα πρέπει να έχει ολοκληρωθεί έως το τέ-
λος του έτους προκειμένου στη συνέχεια ο επι-
μελητηριακός θεσμός να αναλάβει ρόλο πυλώνα 
στην ανάκαμψη της ελληνικής επιχειρηματικό-
τητας.

Κατά τις πληροφορίες σκοπός της κυβέρνησης εί-
ναι να συλλεχθούν στοιχεία-προτάσεις από τους  
εκπροσώπους των επιμελητηρίων προκειμένου 
να συμβάλλουν στην κατάρτιση της νέας νομο-
θεσίας  η οποία και θα αλλάξει ριζικά την δομή 
και την έως σήμερα λειτουργία των Επιμελητηρί-
ων.

Στόχος όπως μεταφέρεται από τους πολιτικούς 
παράγοντες,  είναι τα Επιμελητήρια να αποκτή-
σουν ένα νέο πιο σύνθετο από σήμερα ρόλο που 
θα στηρίζει την επιχειρηματικότητα και θα διευ-
κολύνει την δραστηριότητά της.  Όπως αναφέ-
ρουν αρμόδιοι παράγοντες τα Επιμελητήρια θα 
συνδράμουν στην αναδιαμόρφωση της επιχειρη-
ματικής βάσης της χώρας η οποία και επιχειρεί-
ται έστω και στις δύσκολες συνθήκες της οικονο-
μικής συγκυρίας. 

Για τον λόγο αυτό στον κυβερνητικό σχεδιασμό 
προβλέπεται και η ενίσχυσή τους με προσωπικό 
η ανάθεση νέων αρμοδιοτήτων που σχετίζονται 
με τις επιχειρήσεις. Όπως για παράδειγμα  την 
έναρξη λειτουργίας των επιχειρήσεων, τις  αδειο-
δοτήσεις  σε επίπεδο έκδοσης και ανανέωσης κα-
θώς και άλλες γραφειοκρατικές διαδικασίες που 
είναι απαραίτητες για την εκκίνηση μιας επιχεί-

ρησης.  

Ταυτόχρονα θα τους ανατεθεί –κατά τις πληρο-
φορίες- και η ευθύνη της σύνδεσης της επιχει-
ρηματικότητας με την αγορά εργασίας σε συνερ-
γασία με τους αρμόδιους θεσμικούς φορείς της 
πολιτείας.

Όλοι οι θεσμικοί φορείς που σχετίζονται με φο-
ρολογικά, εργασιακά και ασφαλιστικά θέματα θα 
βρίσκονται σε συνεργασία με τα Επιμελητήρια 
όπως αναφέρουν οι σχεδιαστές του εγχειρήμα-
τος μετεξέλιξης  των Επιμελητηρίων.

Κεντρικό ρόλο θα έχουν τα Επιμελητήρια και 
στην ενίσχυση των Περιφερειών καθώς σχεδι-
άζεται στην νέα νομοθεσία να βρίσκονται σε 
συνεργασία με τις Περιφέρειες της χώρας όπου 
ανήκουν κατά περίπτωση.

Επίσης, εξετάζεται να ενισχυθεί και ο συμβου-
λευτικός τους ρόλος τόσο προς την πολιτεία όσο 
και την αγορά.  Υπάρχουν εισηγήσεις που μιλούν 
για ειδικές υπηρεσίες εντός των Επιμελητηρίων 
που θα έχουν κομβικό ρόλο στην στήριξη των 
επιχειρήσεων.

Μείζονα σημασία έχει να ολοκληρωθεί η διαβού-
λευση σύντομα και εντός των προβλεπόμενων 
ορίων προκειμένου να καταρτιστεί και η νομοθε-
σία η οποία περιβάλλεται με μεγάλες φιλοδοξίες 
για τον νέο ρόλο των Επιμελητηρίων.

Να σημειωθεί ότι δεν αποκλείεται στην ολική 
αναδιάρθρωση του τομέα να υπάρξουν και συ-
μπτύξεις προκειμένου να δημιουργηθούν ισχυ-
ρότερα κέντρα παροχής στήριξης στην επιχειρη-
ματικότητα, κάτι που σήμερα δεν επιτυγχάνεται 
καθώς υπάρχουν μονάδες αδύναμες που δεν 
μπορούν να στηρίξουν τον νέο σχεδιασμό, ανα-
φέρουν οι πληροφορίες.

 Οικονομικά
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Σύσταση ταμείου 
για επενδύσεις 
σε μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις

Του Γιάννη Ε. Βερμισσώ

Χρήμα επενδυτικό που θα τοποθετηθεί σε μι-
κρομεσαίες επιχειρήσεις επιχειρεί να συγκε-
ντρώσει το υπουργείο Οικονομίας ενεργοποιώ-
ντας θεσμικά «εργαλεία» που έχουν δοκιμαστεί 
με επιτυχία σε άλλες αγορές.

Στο πλαίσιο αυτό αποφασίστηκε από το υπουρ-
γείο να δημιουργηθεί «Ταμείο Συμμετοχών» ή 
όπως ονομάζεται στις άλλες χώρες «Fund of 
Funds»

Ήδη έχουν γίνει συναντήσεις με αρμόδιους 
παράγοντες και γνώστες αυτών των χρηματο-
οικονομικών εργαλείων καταδεικνύοντας την 
βούληση να δημιουργηθεί το Ταμείο όσο το δυ-
νατόν γρηγορότερα προκειμένου να στηρίξει 
την ελληνική αγορά και τις μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις. 

Κυρίαρχο ρόλο στις εξελίξεις παίζει το Ευρωπα-
ϊκό Επενδυτικό Ταμείο (EIF) με τους εκπροσώ-
πους του οποίου έχουν γίνει συζητήσεις. 

Το EIF είναι αυτό που θα αναλάβει τη διαχείριση 
του νέου Ταμείου, ώστε αυτό να ενεργοποιηθεί 
το συντομότερο δυνατό. 

Στόχος της κυβερνητική πρωτοβουλίας είναι 
η συγκέντρωση επενδυτικών κεφαλαίων από 
δημόσιους πόρους, το EIF, ενδεχομένως άλλες 
επενδυτικές τράπεζες, καθώς και από εξειδικευ-
μένα ιδιωτικά funds, τα οποία θα μπορούν να 
αναλάβουν την αξιολόγηση των επιχειρήσεων. 

Το ποσό που θα συγκεντρώνεται, θα επενδύεται 
σε μικρομεσαίες επιχειρήσεις, με τη μορφή της 
συμμετοχής στη μετοχική τους σύνθεση (equity 
capital, venture capital). 

Παράλληλα, θα μπορούν να προσφέρονται και 
συμβουλευτικές υπηρεσίες, ανάλογα με το στά-
διο ανάπτυξης της επιχείρησης.

Η συνεισφορά του ελληνικού Δημοσίου στο Τα-
μείο μπορεί να ανέλθει μέχρι το ποσό των 200 
εκ. ευρώ. Ο στόχος είναι, με τη συνεισφορά του 
EIF και των άλλων πηγών χρηματοδότησης, το 
ποσό αυτό να διπλασιαστεί.

Σε σχετικές δηλώσεις του ο αρμόδιος υφυπουρ-
γός Οικονομίας κ. Αλέξης Χαρίτσης αναφέρει ότι 
«το Ταμείο Συμμετοχών έρχεται να καλύψει μέ-
ρος του χρηματοδοτικού κενού των ελληνικών 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων. Θα συμβάλει στη 
μετατόπιση της χρηματοδότησης των επιχειρή-
σεων από τις μη επιστρεπτέες επιδοτήσεις σε 
πιο σύγχρονες και αποδοτικές μορφές χρηματο-
δότησης».

Πρέπει να επισημανθεί ότι στόχος της πρωτο-
βουλίας είναι όπως τονίζεται: «η αξιοποίηση 
των επενδυτικών κεφαλαίων που θα συγκεντρω-
θούν, μέσω της μόχλευσης ιδιωτικών πόρων 
που θα προκληθεί αλλά και της ανακύκλωσης 
των επενδυμένων πόρων. Η δημιουργία του Τα-
μείου μπορεί ακόμη να εξασφαλίσει πρόσβαση 
σε χρηματοδότηση για επιχειρήσεις που αυτή 
τη στιγμή αδυνατούν να αντλήσουν πόρους με 
άλλο τρόπο, π.χ. από τις τράπεζες». Τέλος,  τονί-
ζεται, ότι  στον τομέα των συνεπενδύσεων, η Ελ-
λάδα βρίσκεται στην τελευταία θέση μεταξύ των 
ευρωπαϊκών χωρών. Η δημιουργία του Ταμείου 
Συμμετοχών μπορεί υπό προϋποθέσεις  να δώ-
σει ώθηση στην ελληνική οικονομία μέσα από 
υγιείς και μακρόπνοες ιδιωτικές επενδύσεις.

Aλματώδης αύξηση 
στα χρέη των 		
ιδιωτών προς 		
το Δημόσιο

Νέες οφειλές ύψους περίπου 700 εκατ. ευρώ δη-
μιούργησαν οι φορολογούμενοι στην εφορία 
τον Απρίλιο. Και αυτό πριν ακόμη ξεσπάσει η νέα 
φοροκαταιγίδα της πρώτης αξιολόγησης και αρ-
χίσει η πληρωμή των εκκαθαριστικών του φόρου 
εισοδήματος και του νέου τσουχτερού ΕΝΦΙΑ.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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 Οικονομικά

Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Οικονο-
μικών, τον Απρίλιο οι νέες ληξιπρόθεσμες οφει-
λές των φορολογούμενων προς το δημόσιο, δη-
λαδή αυτές που δημιουργήθηκαν από την αρχή 
του έτους διαμορφώθηκαν στα 4,33 δισεκατομ-
μύρια ευρώ, έναντι 3,63 που ήταν το Μάρτιο. 
Να σημειωθεί ότι τον Ιανουάριο οι νέες οφειλές 
ανήλθαν στα 1,45 δισ. ευρώ και τον Φεβρουάριο 
στα 2,75, σημειώνοντας αύξηση 1,3 δισ. ευρώ σε 
σχέση με τον πρώτο μήνα του έτους.

Από τις νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές, το υπουρ-
γείο Οικονομικών κατάφερε μέσω ρυθμίσεων 
αλλά και μέτρων αναγκαστικής είσπραξης να ει-
σπράξει στο 4μηνο το ποσό των 568 εκατ. ευρώ. 
Από τα παλιά ληξιπρόθεσμα χρέη (αυτά δηλαδή 
που συσσωρεύτηκαν έως το τέλος του 2015) το 
ΥΠΟΙΚ κατάφερε να εισπράξει 1,06 δισ. ευρώ.

Οι παλιές οφειλές ανήλθαν συνολικά στο τέλος 
του 2015 σε 83,5 δισ. ευρώ που σημαίνει ότι το 
σύνολο των χρεών των φορολογούμενων προς 
το δημόσιο ανήλθαν στο τέλος Απριλίου στα 87,9 
δισ. ευρώ.

Να σημειωθεί ότι η Γενική Γραμματεία Δημοσίων 
Εσόδων προετοιμάζει μπαράζ μέτρων αναγκα-
στικής είσπραξης, όπως κατασχέσεις προκειμέ-
νου να φέρει ζεστό χρήμα στα κρατικά ταμεία.

Αύξηση του ΦΠΑ 	
από το 23 στο 24%

Την εγκύκλιο για την αύξηση του κανονικού 
συντελεστή ΦΠΑ από το 23% στο 24% και την 
κατάργηση του ειδικού προνομιακού καθεστώ-
τος με τους μειωμένους συντελεστές σε έντεκα 
νησιά του Αιγαίου εξέδωσε το υπουργείο Οικο-
νομικών.

Ειδικότερα στην εγκύκλιο ορίζεται ότι επέρχο-
νται από 01.06.2016 οι ακόλουθες αλλαγές:

•	 ο κανονικός συντελεστής ΦΠΑ αναπροσαρ-
μόζεται από 23% σε 24%.

•	 καταργείται η μείωση κατά 30% των συντε-
λεστών ΦΠΑ στα νησιά Σύρο,Θάσο, Άνδρο, 
Τήνο, Κάρπαθο, Μήλο, Σκύρο, Αλόννησο, 
Κέα, Αντίπαρο και Σίφνο (για τα νησιά Θήρα, 
Μύκονο, Νάξο, Πάρο, Ρόδο και Σκιάθο, η 
κατάργηση ισχύει ήδη από 01.10.2015). Επι-
προσθέτως, βάσει των νέων διατάξεων: - ο 
μειωμένος κατά 30% συντελεστής ΦΠΑ ανα-
προσαρμόζεται από 16% σε 17% για όσα 
νησιά ισχύει το ευνοϊκό καθεστώς μέχρι 
31.12.2016. - ο διαμορφούμενος συντελε-
στής ΦΠΑ για τα καπνοβιομηχανικά προ-
ϊόντα αναπροσαρμόζεται από 18,70% σε 
19,35% στην τιμή λιανικής πώλησης.

Επισημαίνεται ότι με τις νέες διατάξεις του νο-
μοσχεδίου δεν επέρχεται καμία αλλαγή στους 
δύο μειωμένους συντελεστές ΦΠΑ 13% και 6% 
οι οποίοι εφαρμόζονται για τα αγαθά που πε-
ριλαμβάνονται στο Παράρτημα III του Κώδικα 
ΦΠΑ.

Υπενθυμίζεται ότι για την εφαρμογή των μειω-
μένων συντελεστών ΦΠΑ χρησιμοποιούνται οι 
διατάξεις της Συνδυασμένης Ονοματολογίας για 
τη δασμολογική κατάταξη των εμπορευμάτων 
σε κωδικούς ονοματολογίας (καν. αριθ. 2658/87 
του Συμβουλίου, όπως ισχύει για το έτος 2016 
με τον καν. αριθ. 1754/2015, Επίσημη Εφημερί-
δα της Ε.Ε L 285/30.10.2015) με σκοπό να οριο-
θετείται επακριβώς η οικεία κατηγορία αγαθού 
που υπάγεται σε μειωμένο συντελεστή ΦΠΑ. Η 
Δ/ νση Δασμολογικών Θεμάτων και Τελωνειακών 
Οικονομικών Καθεστώτων παρακαλείται για τις 
δικές της ενέργειες ώστε οι ανωτέρω αλλαγές 
των συντελεστών ΦΠΑ να ενσωματωθούν στο 
υποσύστημα Διαχείρισης Δασμολογίου TARIC 
του μηχανογραφικού συστήματος τελωνείων 
ICISnet με ημερομηνία έναρξης την 01.06.2016.
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Νέα μείωση 
αφορολόγητου 

Μειώνεται το αφορολόγητο όριο και κάτω από 
τα 9.091 ευρώ που προέβλεπαν οι διατάξεις που 
είχε καταθέσει με το φόρο-ασφαλιστικό νομο-
σχέδιο το υπουργείο Οικονομικών. Επιπλέον 
και στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις που τηρούν 
απλογραφικά βιβλία  ορίζεται ενιαίος  φορολο-
γικός συντελεστής 29% που θα φέρει νέες επι-
βαρύνσεις για τις περισσότερες , ενώ  περιορί-
ζονται οι απαλλαγές φόρου για τις αγροτικές 
επιδοτήσεις.  

Σύμφωνα με το τελικό κείμενο που κατατέθηκε 
στη Βουλή, το βασικό αφορολόγητο, δηλαδή 
αυτό για άγαμους, για έγγαμους χωρίς παιδιά 
και για τις γυναίκες συζύγους σε ζευγάρια (δη-
λαδή για την πλειονότητα των μισθωτών) το 
αφορολόγητο περιορίζεται στα 8.636 ευρώ από 
τα 9.091 ευρώ που ήταν μέχρι σήμερα. 

Αναλυτικότερα η τροπολογία προβλέπει ότι η 
έκπτωση φόρου που χορηγείται στο φόρο που 
προκύπτει από την κλίμακα για το εισόδημα μι-
σθωτών, συνταξιούχων και αγροτών, από 2.100 
ευρώ που είναι σήμερα μειώνεται σε:

•	 1.900 ευρώ για τους μισθωτούς, συνταξι-
ούχους και αγρότες που είναι άγαμοι ή δεν 
έχουν παιδιά καθώς και για τις συζύγους. 
Η έκπτωση αυτή μεταφράζεται σε έμμεσο 
αφορολόγητο όριο 8.636 ευρώ.

•	 1.950 ευρώ για όσους έχουν ένα προστατευ-
όμενο τέκνο που μεταφράζεται σε έμμεσο 
αφορολόγητο όριο 8.863 ευρώ

•	 2.000 ευρώ για τους φορολογούμενους με 
δυο προστατευόμενα τέκνα που μεταφράζε-
ται σε έμμεσο αφορολόγητο όριο 9.091 ευρώ

•	 2.100 ευρώ για φορολογούμενους με τρία 
ή περισσότερα προστατευόμενα τέκνα που 
αντιστοιχεί σε αφορολόγητο όριο 9.545 
(όσο δηλαδή ήταν και για τα εισοδήματα του 
2015)

Από την τροπολογία αυτή μεγάλοι χαμένοι είναι 
οι φορολογούμενοι χωρίς παιδιά, όσοι έχουν 
ένα παιδί ενώ θα υπάρξει σημαντική επιβάρυν-

ση και για τις συζύγους στα ζευγάρια με παιδιά 
αφού φορολογούνται ως μισθωτοί χωρίς παι-
διά.

Ο τρόπος απομείωσης της έκπτωσης φόρου 
ανάλογα με την αύξηση του εισοδήματος δεν 
αλλάζει. Έτσι η έκπτωση φόρου δίνεται ολόκλη-
ρη για όσους έχουν ετήσιο εισόδημα από μισθω-
τές υπηρεσίες ή αγροτικό εισόδημα έως 20.000 
ευρώ και μειώνεται κατά 10 ευρώ για κάθε 1000 
ευρώ επιπλέον εισοδήματος. Έτσι για παράδειγ-
μα ένας μισθωτός χωρίς παιδιά που έχει ετήσιο 
εισόδημα 21.000 ευρώ θα έχει έκπτωση φόρου 
1.890 ευρώ.

Φόρος στις αγροτικές επιδοτήσεις

Στην τροπολογία ξεκαθαρίζεται και το καθεστώς 
για τη φορολόγηση των αγροτικών επιδοτήσε-
ων. Θεωρείται εισόδημα από αγροτική δραστη-
ριότητα η βασική ενίσχυση του πυλώνα 1 της 
Κοινής Αγροτικής Πολιτικής καθώς και οι πράσι-
νες και συνδεδεμένες επιδοτήσεις κατά το ποσό 
που ξεπερνά τις 12.000 ευρώ.

Συντελεστής 29% για όλες τις εταιρείες

Ακόμη με την ίδια τροπολογία ορίζεται ως συ-
ντελεστής φορολόγησης  το 29% για τις παρακά-
τω νομικές οντότητες

•	 οι προσωπικές εταιρείες που συστήθηκαν 
στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή,

•	 τα μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα νομικά 
πρόσωπα δημοσίου ή ιδιωτικού δικαίου που 
συστήθηκαν στην ημεδαπή ή την αλλοδαπή 
και στα οποία περιλαμβάνονται και τα κάθε 
είδους σωματεία και ιδρύματα, με εξαίρεση 
μόνο τα κάθε είδους έσοδα που πραγματο-
ποιούνται κατά την επιδίωξη της εκπλήρω-
σης του σκοπού τους, τα οποία δεν αποτε-
λούν αντικείμενο φόρου,

•	 συνεταιρισμοί και ενώσεις αυτών,

•	 κοινωνίες αστικού δικαίου, αστικές κερ-
δοσκοπικές ή μη κερδοσκοπικές εταιρείες, 
συμμετοχικές ή αφανείς εφόσον ασκούν επι-
χείρηση ή επάγγελμα,

•	 κοινοπραξίες,

•	 οι νομικές οντότητες που ορίζονται στο άρ-
θρο 2 του Κ.Φ.Ε. και δεν περιλαμβάνονται σε 
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 Οικονομικά
εισοδήματος από ενοίκια, ενώ προβλέπεται ιδι-
αίτερα υψηλός ενιαίος φορολογικός συντελε-
στής στο 45%. 

Το μόνο θετικό νέο για τους ιδιοκτήτες ακινήτων 
(όσους έχουν εισόδημα και από άλλες πηγές) εί-
ναι ότι διατηρείται η αυτοτελής φορολόγηση 
του εισοδήματος από ενοίκια. Για όσους έχουν 
χαμηλό εισόδημα μόνο από ενοίκια η διατήρη-
ση της αυτοτελούς φορολόγησης δεν είναι καλό 
νέο καθώς θα τους συνέφερε να έχουν το αφο-
ρολόγητο όριο.

Αναλυτικά η νέα κλίμακα φορολόγησης των 
ενοικίων για το φετινό εισόδημα έχει ως εξής:

Ξεκινά η αυξημένη 
παρακράτηση από 
μισθούς, συντάξεις

Από τις μισθοδοσίες που θα εκκαθαριστούν 
μετά την 27η Μαΐου πρόκειται να ξεκινήσει η 
παρακράτηση φόρου εισοδήματος από μισθούς 
και συντάξεις με βάση τις νέες φορολογικές κλί-
μακες.

Σύμφωνα με την εγκύκλιο του υπουργείου Οι-
κονομικών, η αυξημένη παρακράτηση που ανα-
λογεί στους μήνες από την αρχή του έτους έως 
και την 27η Μαΐου δεν πρόκειται να πραγματο-
ποιηθεί εντός του 2016 αλλά τα σχετικά ποσά 
θα βεβαιωθούν με το εκκαθαριστικό σημείωμα 
του 2017.

Η αυξημένη παρακράτηση προκύπτει με βάση 
τις νέες φορολογικές κλίμακες ανάλογα με την 
οικογενειακή κατάσταση (αριθμός τέκνων) αλλά 
και τη νέα κλίμακα της εισφοράς αλληλεγγύης. 

Από την ανάλυση των στοιχείων για την παρα-

μια από τις προηγούμενες περιπτώσεις.

Με βάση την προηγούμενη διατύπωση του νο-
μοσχεδίου οι παραπάνω νομικές οντότητες φο-
ρολογούνταν με συντελεστή 26% για τα κέρδη 
τους έως 50.000 ευρώ και με συντελεστή 33% 
για το τμήμα των κερδών τους πάνω από 50.000 
ευρώ.

Νέες επιβαρύνσεις 
για όσους 			 
εισπράττουν ενοίκια

Χαμένοι από τη νέα κλίμακα φορολόγησης των 
ενοικίων είναι  ακόμη και μικροϊδιοκτήτες ακι-
νήτων που εισπράττουν ενοίκια της τάξης των 
μερικών εκατοντάδων ευρώ ετησίως. 

Η νέα κλίμακα που έχει περιληφθεί στο υπό συ-
ζήτηση στη βουλή φορολογικό και ασφαλιστικό 
νομοσχέδιο προβλέπει αυξημένους συντελε-
στές φορολόγησης από το πρώτο κιόλας ευρώ 

Εισόδημα Συντελεστής 

Έως 12.000 από 11% αύξηση σε 15%

12.001 έως 35.000 από 33% αύξηση σε 35%

35.000 και άνω από 33% αύξηση σε 45%

Φόρος 2015
Εισόδημα Χωρίς παιδιά Με 1 παιδί Με 2 παιδιά

8.000 0 0 0

9.000 0 0 0

10.000 100 100 100

15.000 1.200 1.200 1.200

20.000 2.300 2.300 2.300

30.000 5.900 5.900 5.900

Φόρος 2016
Χωρίς παιδιά Με 1 παιδί Με 2 παιδιά

0 0 0

0 0 0

100 100 100

1.200 1.200 1.200

2.300 2.300 2.300

5.900 5.900 5.900
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κράτηση φόρου μισθωτών του ιδιωτικού τομέα 
(14 μισθοί) προκύπτουν τα εξής:

•	 για μισθωτούς χωρίς παιδιά προκύπτουν 
επιβαρύνσεις για όσους έχουν μηνιαίο εισό-
δημα από 621 έως 2000 ευρώ και για όσους 
έχουν μηνιαία εισόδημα πάνω από 3.071 
ευρώ. Για όσους έχουν μισθό από 2.000 έως 
3.071 προκύπτουν ελαφρύνσεις που φθά-
νουν ακόμη και 22,44 ευρώ το μήνα.

•	 για μισθωτούς με ένα παιδί προκύπτουν 
επιβαρύνσεις από 2,11 έως 15,90 ευρώ το 
μήνα για όσους βρίσκονται στη ζώνη μηνιαί-
ου μισθού από 642 έως 1.928 ευρώ. Προκύ-
πτουν ελαφρύνσεις από 1,83 έως 25,96 για 
όσους έχουν μηνιαίο μισθό από 2.000 έως 
3.071 ευρώ.

•	 για μισθωτούς με δυο παιδιά προκύπτουν 
επιβαρύνσεις από 0,14 έως 12,38 ευρώ για 
όσους έχουν μηνιαίο μισθό από 642 έως 
1.928 ευρώ και ελαφρύνσεις από 5,35 έως 
29,48 ευρώ για όσους έχουν μηνιαίο μισθό 
από 2.000 έως 3.071 ευρώ

•	 για μισθωτούς με τρία παιδιά οι επιβαρύν-
σεις υπάρχουν στις «ζώνες» μηνιαίο μισθού 
από 1.285 έως 1.785 ευρώ και ελαφρύνσεις 
για μισθούς από 928 έως 1214 και από 1857 
έως 3.142.

Να σημειωθεί ότι για εισοδήματα άνω των 
60.000 ευρώ, ανεξαρτήτως οικογενειακής κα-
τάστασης οι επιβαρύνσεις αυξάνονται υπέρ-
μετρα. Είναι χαρακτηριστικό ότι σε μισθωτό με 
δυο παιδιά και μηνιαίο μισθό 7.142 ευρώ η μηνι-
αία παρακράτηση φόρου αυξάνεται κατά 270,95 
ευρώ.
Να σημειωθεί ότι στο δημόσιο τομέα η παρα-
κράτηση φόρου είναι μεγαλύτερη ανά μήνα κα-
θώς λαμβάνονται 12 μισθοί (δεν δίνονται δώρα 
και επιδόματα διακοπών).

Οι 21 νέοι φόροι που 
επιβλήθηκαν από τις 
αρχές του ‘15

Στην επιβολή 21 νέων φόρων έχει προχωρήσει 
η κυβέρνηση από τους πρώτους μήνες του 2015, 
επιβαρύνοντας ιδιαίτερα τους μικρομεσαίους 
επιχειρηματίες. 0Ειδικότερα, με τη συμφωνία 
του καλοκαιριού επιβλήθηκαν οι εξής νέες φο-
ρολογικές επιβαρύνσεις:

•	 μετατάχθηκαν εκατοντάδες προϊόντα και 
υπηρεσίες σε υψηλότερο συντελεστή ΦΠΑ. 
Τα ξενοδοχεία από το 6,5% στο 13%, τα μη 
νωπά τρόφιμα, η εστίαση και οι μεταφορές  
από το 13% στο 23%.

•	 καταργείται σταδιακά το καθεστώς των κατά 
30% μειωμένων συντελεστών ΦΠΑ στα νη-
σιά του Αιγαίου

•	 αυξήθηκε από το 26% στο 29% ο φορολογι-
κός συντελεστής των επιχειρήσεων

•	 αυξήθηκε η προκαταβολή φόρου για τις επι-
χειρήσεις από 80% στο 100%

•	 θεσπίστηκε η σταδιακή αύξηση της προκα-
ταβολής φόρου από το 55% στο 100% για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες

•	 καταργήθηκε η μειωμένη προκαταβολή φό-
ρου για τους αγρότες

•	 αυστηριοποιήθηκαν τα εισοδηματικά και 
περιουσιακά κριτήρια για την καταβολή του 
επιδόματος πετρελαίου θέρμανσης

•	 καταργήθηκε η επιδότηση αγροτικού πετρε-
λαίου

•	 αυξήθηκε η εισφορά αλληλεγγύης για όσους 
έχουν ετήσιο εισόδημα άνω των 30.000

•	 αυξήθηκε κατά 30% ο συντελεστής του φό-
ρου πολυτελούς διαβίωσης για ΙΧ άνω των 
2.500 κυβικών και πισίνες

•	 επιβλήθηκε φόρος πολυτελούς διαβίωσης 
στα σκάφη αναψυχής

•	 μειώθηκε το όριο ρύπων για την απαλλαγή 
από τα τέλη κυκλοφορίας από τα 100 στα 99 
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γραμμάρια διοξειδίου του άνθρακα

•	 επιβλήθηκε ειδικός φόρος κατανάλωσης 
στο κρασί

•	 αυξήθηκε το επιτόκιο της ρύθμισης των 100 
δόσεων

Εκτός, όμως, από τους παραπάνω φόρους έρχο-
νται και οι καινούριοι στο πλαίσιο της πρώτης 
αξιολόγησης του νέου μνημονίου. Στο τραπέζι 
βρίσκονται οι εξής επιβαρύνσεις:

•	 αύξηση του κανονικού συντελεστή ΦΠΑ από 
το 23% στο 24%

•	 αύξηση ειδικών φόρων κατανάλωσης στα 
καύσιμα

•	 μείωση του αφορολόγητου ορίου

•	 αύξηση της εισφοράς αλληλεγγύης για 
όσους έχουν ετήσιο εισόδημα άνω των 
18.000

•	 αύξηση των συντελεστών φορολόγησης των 
ενοικίων

•	 αύξηση του φόρου στα τσιγάρα

•	 επιβολή ειδικού τέλους στο κινητό ίντερνετ 
και τη συνδρομητική τηλεόραση.

Οι πολλοί χαμένοι 
και οι λίγοι κερδισμέ-
νοι του νέου 
ΕΝΦΙΑ

Εκατοντάδες χιλιάδες χαμένους και λίγους κερ-
δισμένους έχουν οι αλλαγές στον ΕΝΦΙΑ που πε-
ριλαμβάνονται στο πολυνομοσχέδιο. Περίπου 
600.000 μικρομεσαίοι και μεγάλοι ιδιοκτήτες 
ακινήτων θα δουν τον λογαριασμό του ΕΝΦΙΑ 
να αυξάνεται (έως και τα τριπλασιάζεται) ενώ 
περίπου 5 εκατ. ιδιοκτήτες δεν θα έχουν καμία 

μεταβολή στον ΕΝΦΙΑ, πλην λίγων οι οποίοι θα 
δουν μια μικρή μείωση. 

Ο λογαριασμός του ΕΝΦΙΑ αυξάνεται σε σχέση 
με τα 2,65 δισεκατομμύρια ευρώ προκειμένου 
όχι μόνο να καλυφθεί η απώλεια εσόδων από 
την μείωση των αντικειμενικών αξιών αλλά και 
καλυφθεί μέρος του δημοσιονομικού κενού για 
την ολοκλήρωση της πρώτης αξιολόγησης του 
ελληνικού προγράμματος.

Ειδικότερα:

•	 Μεγάλοι χαμένοι είναι όλοι οι ιδιοκτήτες 
ακινήτων οι οποίοι έχουν ακίνητη περιουσία 
αντικειμενικής αξίας άνω των 200.000 ευρώ 
λόγω της μείωσης του αφορολόγητου του 
συμπληρωματικού φόρου από τις 300.000 
ευρώ που ήταν πέρυσι. Οι επιβαρύνσεις ξε-
κινούν από τα 50 ευρώ και φθάνουν τις αρ-
κετές χιλιάδες ευρώ για όσους έχουν σημα-
ντικής αντικειμενικής αξίας ακίνητα.

•	 Φορολογούμενους που έχουν στην κατο-
χή τους αγροτεμάχια καθώς η αξία τους θα 
προσμετράται πλέον στον υπολογισμό του 
συμπληρωματικού φόρου

•	 Ιδιοκτήτες οικοπέδων καθώς οι συντελεστές 
για τον υπολογισμό του κύριου φόρου αυξά-
νονται από 23% έως 25%.

•	 Φορολογούμενους που έχουν κενά και μη 
ηλεκτροδοτούμενα ακίνητα. Στο νομοσχέ-
διο δεν περιλαμβάνεται η έκπτωση κατά 
20% που είχαν στον ΕΝΦΙΑ μέχρι το 2015 οι 
ιδιοκτήτες κενών και μη ηλεκτροδοτούμε-
νων ακινήτων

•	 Επιχειρήσεις που καλούνται πλέον να πλη-
ρώσουν συμπληρωματικό ΕΝΦΙΑ με συντε-
λεστή 1 τοις χιλίοις και για τα ιδιοχρησιμο-
ποιούμενα ακίνητά τους

•	 όλες τις επιχειρήσεις και τα νομικά πρόσω-
πα καθώς αυξάνεται ο συντελεστής του συ-
μπληρωματικού φόρου από 5 τοις χιλίοις σε 
5,5 τοις χιλίοις. Ειδικά στις εταιρείες επεν-
δύσεων ακινήτων αυξάνεται από 2,5 τοις χι-
λίοις σε 3,5 τοις χιλίοις.

Κερδισμένοι

Υπάρχουν και λίγοι κερδισμένοι. Πρόκειται για 
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όσους έχουν κτίσματα σε περιοχές όπου μετά τη 
μείωση των αντικειμενικών αξιών «κατέβηκαν» 
σε χαμηλότερο κλιμάκιο του κύριου φόρου στο 
οποίο υπάρχει και χαμηλότερος συντελεστής.

Να σημειωθεί ότι σε πολλές  περιοχές όπου η  
τιμής ζώνης υποχώρησε σημαντικά δεν υπάρχει 
καμία διαφορά στον ΕΝΦΙΑ.  Για παράδειγμα στο  
δήμο Παπάγου  η τιμή ζώνης μειώθηκε από τα 
2.500 ευρώ/τμ στα 2.050 ευρώ/τμ αλλά η τιμή 
του ΕΝΦΙΑ ανά τετραγωνικό διατηρείται στα 6 
ευρώ. Αντίστοιχα, τα κτίσματα στην Πεύκη συ-
νεχίζουν να επιβαρύνονται με 4,5 ευρώ ανά τε-
τραγωνικό,  παρά το γεγονός ότι η τιμή ζώνης 
μειώθηκε από τα 1.950 ευρώ στα 1.600 ευρώ το 
τετραγωνικό μέτρο.

Υπάρχουν, όμως, και  περιοχές όπου η αλλαγή 
των τιμών ζώνης, φέρνει μειώσεις στον ΕΝΦΙΑ 
άνω του 20%. Σε αυτές τις περιοχές περιλαμ-
βάνονται «τα ακριβά» κομμάτια κατάλογο του 
Νέου Ψυχικού, Χολαργού, του Χαλανδρίου, της 
Καλλιθέας κα.

Όλες οι υποχρεώσεις 
προς την Εφορία για 
το 2016

Βαθιά στο χέρι στην τσέπη καλούνται οι βάλουν 
οι φορολογούμενοι, προκειμένου να καλύψουν 
τις υποχρεώσεις τους έως το τέλος του έτους. 
Όμως οι επιβαρύνσεις θα συνεχιστούν και το 
2016. 

Αναλυτικά οι  μηνιαίες υποχρεώσεις των φορο-
λογούμενων και το 2016 είναι οι εξής: 

Στις 30 Νοεμβρίου, λήγει η προθεσμία για:

•	 την καταβολή του φόρου εισοδήματος φυσι-
κών προσώπων

•	 την καταβολή της πρώτης δόσης από την 
αναδρομική αύξηση της προκαταβολής φό-
ρου για επιχειρήσεις (από το 80% στο 100%)

•	 την καταβολή της 2ης δόσης του ΕΝΦΙΑ

Τον Δεκέμβριο πρέπει να καταβληθούν:

•	 Η 3η δόση του ΕΝΦΙΑ

•	 Τα τέλη κυκλοφορίας

•	 Η δεύτερη δόση της αυξημένης προκαταβο-
λής φόρου για επιχειρήσεις

Οι υποχρεώσεις του 2016

Ιανουάριος: 4η δόση του ΕΝΦΙΑ

Φεβρουάριος: 5η δόση του ΕΝΦΙΑ - Ξεκινά η πε-
ρίοδος υποβολής των φορολογικών δηλώσεων, 
που λήγει τον Απρίλιο.

Μάιος: 1η δόση φόρου εισοδήματος, έκτακτης 
εισφοράς, φόρου πολυτελούς διαβίωσης και τέ-

λους επιτηδεύματος - Εκκαθάριση του νέου φό-
ρου ακινήτων για το 2016.

Ιούνιος: 1η δόση του φόρου ακινήτων

Ιούλιος: 2η δόση του φόρου εισοδήματος και 2η 
δόση του φόρου ακινήτων

Αύγουστος: 3η δόση φόρου ακινήτων

Σεπτέμβριος: 3η δόση φόρου εισοδήματος, 4η 
δόση φόρου ακινήτων

Οκτώβριος: 5η δόση φόρου ακινήτων

Νοέμβριος: 6η δόση φόρου ακινήτων

Δεκέμβριος: 7η δόση φόρου ακινήτων και τέλη 
κυκλοφορίας
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 Οικονομικά

Πληρωμές με 
μετρητά μέχρι 100 
ευρώ στις εφορίες 

Απόφαση με την οποία μειώνεται από τα 200 
στα 100 ευρώ το όριο για την πληρωμή φόρων 
στα ταμεία των ΔΟΥ με μετρητά, υπέγραψε ο γε-
νικός γραμματέας Δημοσίων Εσόδων, Γιώργος 
Πιτσιλής. Τη σχετική απόφαση γνωστοποίησε ο 
ΓΓΔΕ κατά τη διάρκεια ομιλίας του σε συνέδριο 
για την ενίσχυση των ψηφιακών πληρωμών. Το 
μέτρο εντάσσεται στη γενικότερη προσπάθεια 
του ΥΠΟΙΚ για την ενίσχυση των ηλεκτρονικών 
πληρωμών και την καταπολέμηση της φοροδια-
φυγής και παραοικονομίας. Σημειώνεται ότι σε 
όλες τις εφορίες υπάρχουν συσκευές ηλεκτρο-
νικών πληρωμών (POS) με τις οποίες δίνεται η 
δυνατότητα στους πολίτες να εξοφλούν τις φο-
ρολογικές τους υποχρεώσεις. 

Επιπλέον επιβάρυνση 
για ελεύθερους 
επαγγελματίες

Ριζικές αλλαγές στον τρόπο φορολόγησης του 
εισοδήματος των ελευθέρων επαγγελματιών 
θεσπίστηκαν με το φορο-ασφαλιστικό νομοσχέ-
διο. Άλλαξε η φορολογική κλίμακα, ενώ θεσπί-
στηκε και νέα κλίμακα της εισφοράς αλληλεγγύ-
ης.

Η νέα κλίμακα υπολογισμού του φόρου εισο-
δήματος για το εισόδημα από επιχειρηματική 
δραστηριότητα είναι η ίδια που ισχύει και για 
τα εισοδήματα φέτος για τους μισθωτούς, τους 
ελεύθερους επαγγελματίες και τους αγρότες, 
αλλά χωρίς την έκπτωση φόρου δηλαδή χωρίς 
την παροχή αφορολόγητου ορίου.

Πιο συγκεκριμένα, η νέα κλίμακα με την οποία 
θα φορολογηθεί το εισόδημα αναδρομικά από 

την 1η Ιανουαρίου 2016 έχει ως εξής:

Αλλάζει και η κλίμακα υπολογισμού της εισφο-
ράς αλληλεγγύης. Η νέα κλίμακα λειτουργεί 
όπως και η βασική κλίμακα υπολογισμού του 
φόρου εισοδήματος δηλαδή με φόρο ανά κλιμά-
κιο. Η νέα κλίμακα έχει ως εξής: 

Από τις παραπάνω αλλαγές προκύπτουν νέες 
φορολογικές επιβαρύνσεις για όσους έχουν 
ετήσιο εισόδημα άνω των 32.000 ευρώ αλλά και 
ελαφρύνσεις για όσους έχουν χαμηλότερο ει-
σόδημα από αυτό το όριο. Ωστόσο και αυτές οι 
ελαφρύνσεις ακυρώνονται και μετατρέπονται 
σε επιβαρύνσεις αν υπολογιστεί η αύξηση τω 
ασφαλιστικών εισφορών. Αναλυτικά ο νέος χάρ-
της των αλλαγών στο φορολογικό βάρος των 
ελευθέρων επαγγελματιών έχει ως εξής:

Αλλάζει και η κλίμακα υπολογισμού της εισφο-
ράς αλληλεγγύης. Η νέα κλίμακα λειτουργεί 
όπως και η βασική κλίμακα υπολογισμού του 
φόρου εισοδήματος δηλαδή με φόρο ανά κλιμά-
κιο. Η νέα κλίμακα έχει ως εξής:

Από τις παραπάνω αλλαγές προκύπτουν νέες 
φορολογικές επιβαρύνσεις για όσους έχουν 
ετήσιο εισόδημα άνω των 32.000 ευρώ αλλά και 

Εισόδημα Φορ. Συντελεστής 

0 - 20.000 22 %

20.001 - 30.000 29%

30.00 1 - 40.000 37%

40.001 και άνω 45%

Εισόδημα Συντελεστής 
εισφοράς αλληλεγγύης

0 - 12.000 0 %

12.001 - 20.000 2,2%

20.00 1 - 30.000 5,00%

30.001 - 40.000 6,50%

40.001 - 65.000 7,50%

65.001 - 220.000 9,00%

220.001 και άνω 10%
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Εισόδημα 
Φόρος και 
εισφορά  
αλληλεγ-
γύης 2015

Φόρος και 
εισφορά  
αλληλεγ-
γύης 2016

Διαφορά 
φόρου 
2015 - 
2016

5.000 1.300 1.100 -200

6.000 1.560 1.320 -240

8.000 2.080 1.760 -320

10.000 2.600 2.200 -400

11.000 2.860 2.420 -440

12.000 3.120 2.640 -480

13.000 3.471 2.882 -589

14.000 3.738 3.124 -614

15.000 4.005 3.366 -639

16.000 4.272 3.608 -664

17.000 4.539 3.850 -689

18.000 4.806 4.092 -714

19.000 5.073 4.334 -739

20.000 5.340 4.576 -764

25.000 6.850 6.276 -574

30.000 8.220 7.976 -244

35.000 9.800 10.151 351

40.000 11.200 12.326 1126

45.000 12.600 14.901 2301

50.000 14.000 17.526 3526

60.000 18.700 22.826 4126

70.000 22.400 28.151 5751

80.000 26.100 33.551 7451

90.000 29.800 38.951 9151

100.000 35.500 44.351 8.851

ελαφρύνσεις για όσους έχουν χαμηλότερο ει-
σόδημα από αυτό το όριο. Ωστόσο και αυτές οι 
ελαφρύνσεις ακυρώνονται και μετατρέπονται 
σε επιβαρύνσεις αν υπολογιστεί η αύξηση τω 
ασφαλιστικών εισφορών. Αναλυτικά ο νέος χάρ-
της των αλλαγών στο φορολογικό βάρος των 
ελευθέρων επαγγελματιών έχει ως εξής:

«Σκούπα» της 
εφορίας με 
κατασχέσεις σε 
λογαριασμούς, 
ενοίκια

Την πλήρη ενεργοποίηση του φοροεισπρακτι-
κού μηχανισμού επιχειρεί το υπουργείο Οικονο-
μικών, προκειμένου να αυξήσει τα φορολογικά 
έσοδα από την είσπραξη ληξιπρόθεσμων οφει-
λών προς το δημόσιο.

Τις τελευταίες ημέρες εκδίδονται μαζικά κατα-
σχετήρια στα χέρια τρίτων για ληξιπρόθεσμες 
οφειλές των φορολογούμενων προς την εφορία. 
Οι κατασχέσεις αφορούν κατά κύριο λόγο κατά-
σχεση μισθού ή σύνταξης (με σεβασμό του ακα-
τάσχετου ορίου των 1.000 ευρώ), τραπεζικού 
υπολοίπου (ακατάσχετο όριο 1.250 ευρώ από 
έναν τραπεζικό λογαριασμό που δηλώνεται ως 
ακατάσχετος στο taxisnet από τον φορολογού-
μενο), εισοδήματος από ενοίκιο ή απαιτήσεων 
επιχειρήσεων από πελάτες τους.

Να σημειωθεί ότι μέτρα αναγκαστικής είσπρα-
ξης μπορούν να ληφθούν για ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς το δημόσιο οι οποίες ξεπερνούν 
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 Οικονομικά

τα 500 ευρώ.

Η ενεργοποίηση του φοροεισπρακτικού μηχα-
νισμού επιχειρείται σε συνδυασμό και με την 
προώθηση του μέτρου της δημοσιοποίησης της 
λίστας των μεγαλοοφειλετών του δημοσίου. Το 
μέτρο έχει εφαρμοστεί από το 2011 αλλά τροπο-
ποιήθηκαν πρόσφατα οι όροι και οι προϋποθέ-
σεις για τη δημοσιοποίηση. 

Συγκεκριμένα, με απόφαση του αναπληρωτή 
υπουργού Οικονομικών κου Τρύφωνα Αλεξιάδη, 
θα δίνονται στη δημοσιότητα στοιχεία οφειλε-
τών του δημοσίου, φυσικών και νομικών προ-
σώπων, ύψους 150.000 ευρώ περιλαμβανομέ-
νων προσαυξήσεων και προστίμων (το όριο δεν 
άλλαξε) αλλά θα εξαιρούνται από τη δημοσίευ-
ση οφειλές που τελούν σε αναστολή ή έχουν χα-
ρακτηριστεί ως ανεπίδεκτες είσπραξης.

Το σύνολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών των φο-
ρολογούμενων προς το δημόσιο ανήλθε στο τέ-
λος Φεβρουαρίου στα 84,1 δισ. ευρώ, ενώ μόνο 
το πρώτο δίμηνο του έτους προστέθηκαν νέες 
οφειλές ύψους 2,7 δισ. ευρώ.

Τι θα γίνει με τη 
χρήση “πλαστικού 
χρήματος”

Με στόχο την πάταξη της φοροδιαφυγής, το οι-
κονομικό επιτελείο προωθεί μέτρα για την όλο 
και λιγότερη χρήση των μετρητών. Οι επιχειρή-
σεις και οι επαγγελματίες θα πρέπει υποχρεω-
τικά να παρέχουν τη δυνατότητα πληρωμών με 
«πλαστικό» χρήμα, ενώ στο μέλλον οι περισ-
σότερες συναλλαγές, θα γίνονται υποχρεωτικά 
ηλεκτρονικά.

Για να πετύχει το μέτρο και να αντιμετωπιστεί 
η φοροδιαφυγή, θα δοθούν κίνητρα στους πο-
λίτες, προκειμένου να ζητούν και να παίρνουν 
απόδειξη σε κάθε συναλλαγή τους. Το ισχυρό-
τερο κίνητρο θα είναι η σύνδεση του έμμεσου 

αφορολογήτου ορίου με τη χρήση ηλεκτρονι-
κών πληρωμών.

Έτσι:

•	 Για εισόδημα έως 10.000 ευρώ το ποσοστό 
ελάχιστης δαπάνης με κάρτα θα είναι 10%.

•	 Για εισόδημα από 10.001 ευρώ έως 20.000 
ευρώ το ποσοστό ελάχιστης δαπάνης με 
κάρτα θα είναι 15%.

•	 Για εισόδημα από 20.001 ευρώ έως 40.000 
ευρώ το ποσοστό ελάχιστης δαπάνης με 
κάρτα θα είναι 20%.

•	 Για εισόδημα από 40.001 ευρώ και πάνω η 
ελάχιστη δαπάνη με πλαστικό χρήμα θα εί-
ναι 30%.

Στην περίπτωση που ο μισθωτός, ο συνταξιού-
χος ή ο αγρότης δεν έχει δαπανήσει το απαιτού-
μενο ποσό με κάρτα, τότε δεν θα δικαιούνται το 
συνολικό ποσό της έκπτωσης φόρου που οδηγεί 
σε έμμεσο αφορολόγητο αλλά μικρότερο ποσό. 
Αυτό σημαίνει ότι για το ποσό που θα του λείπει 
θα χρεώνεται με πρόσθετο φόρο, που θα υπολο-
γίζεται με ποσοστό που δεν έχει ακόμη οριστι-
κοποιηθεί ή με βάση το συντελεστή της φορολο-
γικής κλίμακας που προβλέπεται ανάλογα με το 
ύψος του εισοδήματός του.

Αν, όμως, έχει πληρώσει με κάρτα περισσότε-
ρες δαπάνες από αυτές που θα απαιτεί η εφορία 
ανάλογα με το εισόδημά του, τότε εξετάζεται να 
έχει πρόσθετη έκπτωση φόρου. Για τις ηλεκτρο-
νικές συναλλαγές θα μετρούν όλες οι αποδεί-
ξεις, όπως, για παράδειγμα, οι αγορές στο σού-
περ-μάρκετ και τα καύσιμα.

Από την υποχρέωση των ηλεκτρονικών πληρω-
μών, θα εξαιρούνται άτομα μεγάλης ηλικίας άνω 
των 70 ή 75 ετών. Επίσης θα εξαιρεθούν φορο-
λογούμενοι που κατοικούν σε μικρά νησιά, ορει-
νά χωριά, απομακρυσμένες περιοχές που δεν 
υπάρχουν ούτε ATMs.

Παράλληλα, το σχέδιο της κυβέρνησης προβλέ-
πει τη δημιουργία μιας λίστας με «καλές» επιχει-
ρήσεις, οι οποίες θα δέχονται μόνο ηλεκτρονι-
κές πληρωμές και έχουν καταργήσει τα μετρητά. 
Οι φορολογούμενοι που θα πραγματοποιούν τις 
συναλλαγές τους με τις συγκεκριμένες επιχειρή-
σεις εξετάζεται να απολαμβάνουν μεγαλύτερη 
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έκπτωση φόρου ή να έχουν επιστροφή μέρους 
των πληρωμών που πραγματοποίησαν με κάρ-
τα.

Επίσης θα γίνει καταγραφή όλων των πιστωτι-
κών, χρεωστικών καρτών και τραπεζικών λογα-
ριασμών που διαθέτει ο φορολογούμενος με 
βάση τον ΑΦΜ του, προκειμένου να γίνεται κα-
ταχώριση των τραπεζικών συναλλαγών του.

Για την επέκταση των ηλεκτρονικών συναλλα-
γών το νομοσχέδιο θα προβλέπει ακόμη τα εξής:

1.	 Νέες επιχειρήσεις: Επιχειρήσεις και ελεύ-
θεροι επαγγελματίες που θα προχωρούν σε 
έναρξη εργασιών θα πρέπει υποχρεωτικά να 
διαθέτουν τερματικά POS για την αποδοχή 
συναλλαγών με κάρτα. Ο πολίτης θα επιλέ-
γει αν θα πληρώσει με μετρητά ή κάρτα.

2.	 Τρόποι πληρωμής: Καθιερώνονται εναλλα-
κτικοί τρόποι ηλεκτρονικών συναλλαγών 
εκτός από κάρτα. Για παράδειγμα, θα γίνο-
νται δεκτές και θα αναγνωρίζονται από την 
εφορία για το «χτίσιμο» του αφορολόγητου 
ορίου ηλεκτρονικές πληρωμές μέσω κινη-
τού τηλεφώνου ή τάμπλετ.

3.	 Επιστροφές φόρων: Όλες οι επιστροφές 
χρημάτων (φόρος εισοδήματος, ΦΠΑ κλπ) 
από ΔΟΥ και Τελωνείων θα γίνονται μόνο 
ηλεκτρονικά, απευθείας στους λογαρια-
σμούς των δικαιούχων.

4.	 Πληρωμή φόρων: Προωθείται η ηλεκτρο-
νική πληρωμή στις ΔΟΥ απευθείας μέσω 
Taxisnet π.χ. μέσω πιστωτικής κάρτας χωρίς 
να χρειάζεται o φορολογούμενος να χρη-
σιμοποιήσει το web banking τραπεζών. Ο 
φορολογούμενος θα έχει τη δυνατότητα να 
επιλέγει απευθείας από την οθόνη του υπο-
λογιστή του το χρέος και το ποσό που επι-
θυμεί να πληρώσει με τη χρεωστική ή την 
πιστωτική του κάρτα. Με τον τρόπο αυτόν, 
αναμένεται αφενός να διευκολυνθούν οι 
φορολογούμενοι, αφετέρου, να εκλείψει το 
φαινόμενο των υπερεισπράξεων που σημει-
ώνονται σήμερα, εξαιτίας του γεγονότος ότι 
πολλοί φορολογούμενοι κάνουν λάθος στην 
ταυτότητα οφειλής, με αποτέλεσμα να πλη-
ρώνουν μεγαλύτερα ποσά φόρων.

5.	 Ηλεκτρονικό παράβολο. Προβλέπεται κα-
θολική εφαρμογή του ηλεκτρονικού παρά-
βολου σε όλες τις δημόσιες υπηρεσίες π.χ. 

δικαστήρια, υπηρεσίες μεταφορών – συ-
γκοινωνιών, αγορανομία.

6.	 Εργοδοτικές εισφορές: Προωθείται η ψηφι-
οποίηση των εργοδοτικών εισφορών (πλην 
του Φόρου Μισθωτών Υπηρεσιών) ώστε να 
πληρώνονται ηλεκτρονικά. Με τον τρόπο 
αυτό εκτιμάται ότι θα αντιμετωπιστεί η 
αδήλωτη εργασία.

7.	 Ηλεκτρονικά τιμολόγια: Προβλέπεται η 
εναρμόνιση με τις ευρωπαϊκές προδιαγρα-
φές για την ηλεκτρονική τιμολόγηση, ώστε 
οι επιχειρήσεις να μην χρειάζεται μεταξύ 
τους να εκδίδουν έντυπα τιμολόγια. Με τον 
τρόπο αυτό οι επιχειρήσεις εξοικονομούν 
χρόνο και κόστος.

8.	 «Κόφτης» στις συναλλαγές με μετρητά: Οι 
συναλλαγές με μετρητά δεν θα καταργηθούν 
αλλά περιορίζονται σημαντικά. Συναλλαγές 
των πολιτών με τις επιχειρήσεις που υπερ-
βαίνουν τα 500 ευρώ θα γίνονται υποχρε-
ωτικά με πλαστικό χρήμα ή με τραπεζική 
συναλλαγή. Σήμερα το όριο αυτό ανέρχεται 
στα 1.500 ευρώ. Επίσης όλες οι συναλλαγές 
μεταξύ επιχειρήσεων που υπερβαίνουν τα 
50 ευρώ θα γίνονται μέσω τραπεζικού συ-
στήματος (κάρτες, e-banking, τραπεζική συ-
ναλλαγή). Το όριο αυτό ανέρχεται σήμερα 
στα 500 ευρώ.
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Το τριπλό χτύπημα 
στο επιχειρείν

 Ένα νέο και μάλιστα τριπλό φορολογικό χτύπη-
μα για τις επιχειρήσεις περιλαμβάνεται στο υπό 
ψήφιση πολυνομοσχέδιο για την πρώτη αξιολό-
γηση του ελληνικού προγράμματος. Στο νομο-
σχέδιο επιβαρύνεται εκ νέου όλο το φάσμα της 
οικονομικής δραστηριότητας. Και αυτό την ώρα 
που οι επιχειρήσεις αποτελούν το μοναδικό μη-
χανισμό για την πραγματοποίηση επενδύσεων 
και τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας σε μια 
εποχή που η ανεργία βρίσκεται στα ύψη.

Τα νέα πλήγματα στο επιχειρείν που περιλαμβά-
νονται στο πολυνομοσχέδιο είναι:

•	 H αύξηση του συντελεστή φορολόγησης 
των μερισμάτων από το 10% στο 15% από το 
φορολογικό έτος 2017. Πρόκειται για μια μεί-
ωση της απόδοσης των επενδύσεων μέσω 
της αύξησης της συνολικής φορολογίας των 
επιχειρηματικών κερδών. Υπενθυμίζεται ότι 
ο φορολογικός συντελεστής των επιχειρή-
σεων έχει ήδη αυξηθεί από το φορολογικό 
έτος 2015 από το 26% στο 29%. Με βάση τα 
παραπάνω ο συνολικός φορολογικός συ-

ντελεστής των επιχειρηματικών κερδών (σε 
επίπεδο επιχείρησης και διανεμόμενων κερ-
δών) διαμορφώνεται σε 33,4% που ήταν το 
φορολογικό έτος 2014, διαμορφώθηκε στο 
36,1% για το φορολογικό έτος 2016 και από 
το φορολογικό έτος 2017 λόγω της αύξησης 
του φόρου στα μερίσματα αυξάνεται στο 
39,65%.

•	 H αύξηση του συντελεστή υπολογισμού του 
συμπληρωματικού ΕΝΦΙΑ για να μη ιδιοχρη-
σιμοποιούμενα ακίνητα των επιχειρήσεων 
και των νομικών προσώπων από το 5 στο 5,5 
τοις χιλίοις. Για παράδειγμα, μια επιχείρηση 
που διαθέτει μη ιδιοχρησιμοποιούμενα ακί-
νητα αντικειμενικής αξίας 2.000.0000 ευρώ 
από 10.000 ευρώ συμπληρωματικό ΕΝΦΙΑ 
το 2015 θα κληθεί να πληρώσει φέτος 11.000 
ευρώ, δηλαδή 10% περισσότερα.

•	 H κατάργηση της απαλλαγής από τον συ-
μπληρωματικό ΕΝΦΙΑ των ιδιοχρησιμοποι-
ούμενων ακινήτων των επιχειρήσεων και 
των νομικών προσώπων. Πλέον θα φορο-
λογούνται και αυτά με συντελεστή 1 τοις 
χιλίοις. Για παράδειγμα, αν μια μεγάλη ξε-
νοδοχειακή επιχείρηση διαθέτει ξενοδοχεία 
συνολικής αντικειμενικής αξίας 10.000.000 
ευρώ θα κληθεί για φέτος να πληρώσει συ-
μπληρωματικό ΕΝΦΙΑ ύψους 10.000 ευρώ 
ενώ πέρυσι δεν είχε καταβάλλει συμπληρω-
ματικό φόρο.

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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 Ασφαλιστικά

Τι αλλάζει στην 		
καταβολή εισφορών 
από το Σεπτέμβριο

Μέσω του διατραπεζικού συστήματος ΔΙΑΣ και 
με χρήση ενός μοναδικού 30ψήφιου κωδικού 
που αντιστοιχεί σε κάθε Αριθμό Μητρώου Ερ-
γοδότη ή Αριθμό Μητρώου Οικοδομικοτεχνικού 
Έργου και ονομάζεται “Ταυτότητα Πληρωμής 
Τρεχουσών Εισφορών” θα καταβάλλονται, από 
τις 5 Σεπτεμβρίου, όλες οι εισφορές στο ΙΚΑ. 

Σύμφωνα με εγκύκλιο του Ταμείου, ο 30ψήφιος 
κωδικός θα αποδίδεται άπαξ και δεν θα μετα-
βάλλεται ενώ όλοι οι εργοδότες, περιλαμβανο-
μένου και του Δημοσίου, θα καταβάλουν τις τρέ-
χουσες ασφαλιστικές εισφορές στα πιστωτικά 
ιδρύματα με τη χρήση της Τ.Π.Τ.Ε, ανεξαρτήτως 
μισθολογικής περιόδου εισφορών.

Οι απογεγραμμένοι εργοδότες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
μπορούν να ενημερωθούν για την Ταυτότητα 
Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών που τους απο-
δόθηκε μέσω του λογαριασμού χρήστη στο δια-
δικτυακό τόπο του Ι.Κ.Α.- Ε.Τ.Α.Μ. Μάλιστα κατά 
την υποβολή της Α.Π.Δ. και μετά την ολοκλήρω-
ση της, με το αποδεικτικό παραλαβής θα ενη-
μερώνονται για τον κωδικό (Τ.Π.Τ.Ε.), ο οποίος 
τους έχει αποδοθεί και με τον οποίο πρέπει να 
καταβάλουν τις τρέχουσες εισφορές μέσω των 
πιστωτικών ιδρυμάτων.

Για τους εργοδότες που θα απογραφούν από τις 
5/9/2016 και μετά, η Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδίδεται και 
θα γνωστοποιείται με το έντυπο απόδοσης του 
Αριθμού Μητρώου.

Η ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ

Η Διοίκηση του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ γνωστοποιεί την 
έναρξη εφαρμογής διεκπεραίωσης των ταμεια-
κών συναλλαγών μέσω του διατραπεζικού συ-
στήματος ΔΙΑΣ με χρήση ενός μοναδικού 30ψή-
φιου κωδικού που αντιστοιχεί σε κάθε Αριθμό 
Μητρώου Εργοδότη (Α.Μ.Ε.) ή Αριθμό Μητρώου 
Οικοδομοτεχνικού Έργου (Α.Μ.Ο.Ε.) και ονομά-

ζεται Ταυτότητα Πληρωμής Τρεχουσών Εισφο-
ρών (Τ.Π.Τ.Ε.). Η Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδοθεί κεντρικά 
σε κάθε Αριθμό Μητρώου Εργοδότη ή Αριθμό 
Μητρώου Οικοδομοτεχνικού Έργου του Ι.Κ.Α.- 
Ε.Τ.Α.Μ. προκειμένου να πραγματοποιούνται 
οι καταβολές των τρεχουσών ασφαλιστικών ει-
σφορών μέσω του διατραπεζικού συστήματος 
ΔΙΑΣ με τη χρήση του εν λόγω 30ψήφιου (Τ.Π.Τ.Ε.) 
χωρίς αναφορά σε μισθολογική περίοδο, Α.Μ.Ε. 
ή Α.Μ.Ο.Ε. και Α.Φ.Μ.. Σημειώνουμε ότι ο κωδικός 
Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδίδεται άπαξ και δεν θα μεταβάλ-
λεται. Όλοι οι εργοδότες Κοινών Επιχειρήσεων, 
Οικοδομοτεχνικών Έργων και Δημοσίου θα κα-
ταβάλουν τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές 
στα πιστωτικά ιδρύματα με τη χρήση της Τ.Π.Τ.Ε. 
από 05/09/2016 και στο εξής.

ΑΠΟΓΕΓΡΑΜΜΕΝΟΙ ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ

Οι απογεγραμμένοι εργοδότες του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ 
μπορούν να ενημερωθούν για την Ταυτότητα 
Πληρωμής Τρεχουσών Εισφορών (Τ.Π.Τ.Ε.) που 
τους αποδόθηκε μέσω του λογαριασμού χρήστη 
που διατηρούν στο διαδικτυακό τόπο του Ι.Κ.Α.- 
Ε.Τ.Α.Μ. Επίσης οι εργοδότες κατά την υποβολή 
της Α.Π.Δ. και μετά την ολοκλήρωση της, με το 
αποδεικτικό παραλαβής θα ενημερώνονται για 
τον κωδικό (Τ.Π.Τ.Ε.), ο οποίος τους έχει αποδο-
θεί και με τον οποίο πρέπει να καταβάλουν τις 
τρέχουσες εισφορές μέσω των πιστωτικών ιδρυ-
μάτων.

ΕΡΓΟΔΟΤΕΣ ΠΟΥ ΘΑ ΑΠΟΓΡΑΦΟΥΝ

Για τους εργοδότες που θα απογραφούν (κοινές 
επιχ/σεις και οικοδομοτεχνικά έργα) από την 
ημερομηνία εφαρμογής (05/09/2016) και μετά 
η Τ.Π.Τ.Ε. θα αποδίδεται και θα γνωστοποιεί-
ται στον εργοδότη με το έντυπο απόδοσης του 
Α.Μ.Ε. ή Α.Μ.Ο.Ε. ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΧΡΗΣΤΕΣ ΟΠΣ/ΙΚΑ-Ε-
ΤΑΜ (ΥΠΟΚΑΤΑΣΤΗΜΑΤΑ) Η Τ.Π.Τ.Ε. θα απει-
κονίζεται στα στοιχεία Μητρώου Εργοδοτών 
σε ειδικό πεδίο. Τα πιστωτικά ιδρύματα από 
05/09/2016, θα δέχονται ταμειακές συναλλα-
γές για καταβολή τρεχουσών εισφορών Κοινών 
Επιχειρήσεων ή Οικοδομοτεχνικών Έργων μόνο 
μέσω του εν λόγω 30ψήφιου κωδικού (Τ.Π.Τ.Ε.) 
ανεξαρτήτως μισθολογικής περιόδου εισφορών.

Εφιστούμε την προσοχή στους εργοδότες και 
στους εκπροσώπους τους (λογιστές) στην ορθή 
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χρήση της αντίστοιχης ταυτότητας: • Τρέχουσες 
εισφορές ΙΚΑ-ΕΤΑΜ (30ψηφίο) - Τ.Π.Τ.Ε. • Βεβαι-
ωμένες οφειλές ΚΕΑΟ (20ψηφίο) - Ταυτότητα 
Οφειλέτη Κατά συνέπεια όσες τρέχουσες εισφο-
ρές καταβληθούν από την ανωτέρω ημερομηνία 
(05/09/2016) θα πρέπει να καταβάλλονται μόνο 
με Τ.Π.Τ.Ε. (30ψήφιου κωδικού).

Διογκώνονται τα 
ελλείμματα των 
ταμείων

Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Μεγάλα ελλείμματα θα εξακολουθήσουν να 
έχουν τα ασφαλιστικά ταμεία της χώρας, τα 
οποία θα διογκώνονται λόγω της χαμηλής ανα-
λογίας ασφαλισμένων- συνταξιούχων, αλλά και 
της υψηλής ανεργίας, παρά τη δημοσιονομική 
προσαρμογή που επιχειρείται με την προωθού-
μενη ασφαλιστική μεταρρύθμιση με τη μείωση 
συντάξεων 3,5 δισ. ευρώ έως το 2019 και την 
αύξηση των ασφαλιστικών εισφορών έως και 
300% σε σχέση με σήμερα.

Σύμφωνα με τα στοιχεία των αναλογιστικών 
μελετών που εκπόνησε η ηγεσία το υπουργείου 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνικής 
Αλληλεγγύης το έλλειμμα των τεσσάρων μεγα-
λύτερων ασφαλιστικών  οργανισμών ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, 
Δημόσιο και ΟΓΑ το 2015 ήταν 13,5 δισ. ευρώ 
σταδιακά έως το 2060:

•	 Με το ισχύον καθεστώς θα έφτανε τα 38,43 
δισ. ευρώ. 

•	 Με την προωθούμενη  μεταρρύθμιση θα πε-
ριοριστεί στα 26,85 δισ. ευρώ με τον αριθ-
μό των ασφαλισμένων να μειώνεται στα 3,8 
εκατομμύρια και των συνταξιούχων να αυ-
ξάνεται στα 2,7 εκατομμύρια.    

Η συνταξιοδοτική δαπάνη με το σημερινό κα-

θεστώς από 7,21% ΑΕΠ το 2060 διαμορφώνεται 
στο 5,42% του ΑΕΠ, ενώ με την προωθούμενη 
μεταρρύθμιση από 7,21% πέφτει στο 3,79% του 
ΑΕΠ. 

Την ίδια στιγμή, οι ασφαλισμένοι σταδιακά έως 
το 2060 θα χάσουν 11,616 δισ. ευρώ από τις πα-
ροχές τους, ενώ τα έσοδα από ασφαλιστικές ει-
σφορές αυξάνονται από 8,7 δισ. ευρώ το 2015 σε 
38,46 δισ. ευρώ το 2060 με την προωθούμενη 
μεταρρύθμιση. 

Ειδικοί στην κοινωνική ασφάλιση κρούουν 
τον κώδωνα του κινδύνου, επισημαίνοντας ότι 
εντός της επόμενης πενταετίας θα απαιτηθεί 
νέα ασφαλιστική αναδιάρθρωση, επισημαίνο-
ντας ότι τα στοιχεία του υπουργείου Εργασίας 
είναι ελλιπή, καθώς δεν υπάρχουν δεδομένα για 
το ΕΤΑΑ, το ΝΑΤ, το ΕΤΑΠ-ΜΜΕ, το ΕΤΕΑ αλλά 
και τα ταμεία που καταβάλουν εφάπαξ, προ-
κειμένου να υπάρξει συνολική αποτίμηση της 
εξέλιξης της συνταξιοδοτικής δαπάνης. Μάλι-
στα επισημαίνουν ότι η αναλογιστική μελέτη 
αποδεικνύει ότι η δημοσιονομική προσαρμογή 
των 3,5 δισ. ευρώ έως το 2019 πέφτει στο κενό, 
καθώς θα απαιτηθούν νέες περικοπές. 

Οι νέες μειώσεις θα γίνονται αυτόματα όπως δε-
σμεύεται η κυβέρνηση μέσω το νέου ασφαλιστι-
κού όπου προβλέπεται ρητά ότι η συνταξιοδοτι-
κή δαπάνη δεν θα πρέπει να υπερβαίνει το 16% 
του ΑΕΠ έως το 2060. Συγκεκριμένα προβλέπε-
ται ότι «με ειδικό νόμο το ύψος των δαπανών 
για την εθνική, την αναλογική και την επικου-
ρική σύνταξη, προβαλλόμενο έως το έτος 2060, 
δεν πρέπει να υπερβαίνει το περιθώριο αύξη-
σης των 2,5 ποσοστιαίων μονάδων του ΑΕΠ, με 
έτος αναφοράς το 2009».

Ακόμη από το 2017 και ανά τριετία, η Εθνική Ανα-
λογιστική Αρχή θα εκπονεί υποχρεωτικά αναλο-
γιστικές μελέτες, οι οποίες θα επικυρώνονται 
από την Επιτροπή Οικονομικής Πολιτικής της 
Ε.Ε. με αντικείμενο τη συνεχή παρακολούθηση 
της εξέλιξης της συνταξιοδοτικής δαπάνης.

Σύμφωνα με την οικονομική μελέτη που δημοσι-
οποιήθηκε, η συνταξιοδοτική δαπάνη ως ποσο-
στό του ΑΕΠ διατηρείται πάνω από το όριο του 
16% που έχει τεθεί από την ΕΕ για τα έτη 2016 
(17,16% ή 30,112 δισ ευρώ), 2017 (16,65% ή 30,203 
δισ ευρώ) και 2018 (16,08% ή 30,356 δισ ευρώ). 
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Μικρή υποχώρηση καταγράφεται το 2019, όπου 
η συνταξιοδοτική δαπάνη υποχωρεί στο 15,63% 
ή 30,754 δισ ευρώ, γεγονός που επιβεβαιώνει 
ότι η κυβέρνηση θα προχωρήσει σε απομείωση 
της προσωπικής διαφοράς που θα διαπιστωθεί 
στις καταβαλλόμενες συντάξεις σε σχέση με 
αυτό που θα δίνονται με το νέο τρόπο υπολο-
γισμού.

Δημογραφικό πρόβλημα

Η βιωσιμότητα του ασφαλιστικού επιδεινώνε-
ται λόγω του δημογραφικού προβλήματος που 
καταγράφεται στην αναλογιστική μελέτη, αφού 
για κάθε ένα συνταξιούχου απαιτούνται εισφο-
ρές από δυο εργαζόμενους, αναλογία που δεν 
βελτιώνεται έως το 2060. Είναι χαρακτηριστικό 
ότι με το σημερινό καθεστώς η αναλογία ήταν 
0,64 το 2015 και φτάνει το 0,73 με χαμηλότερη 
τιμή 0,53 το 2030. Με την προωθούμενη μεταρ-
ρύθμιση οι τιμές είναι ίδιες το 2015 και το 2060 
με χαμηλότερη τιμή 0,52 το 2030. 

Η αλήθεια των αριθμών

Σύμφωνα με την αναλογιστική μελέτη η δαπάνη 
για τους συνταξιούχους του ΙΚΑ από 4,77% του 
ΑΕΠ το 2015 πέφτει στο 4,09 το 2035 και στη συ-
νέχεια παρουσιάζει αύξηση στο 5,12 % του ΑΕΠ. 

Όσον αφορά το δημόσιο η δαπάνη από 3,41% 
του ΑΕΠ φτάνει το 1,43% το 2060, ενώ στον ΟΑΕΕ 
από 1,79% του ΑΕΠ το 2015 διαμορφώνεται στο 
1,80% του ΑΕΠ το 2060. Ραγδαία είναι η μείωση 
των παροχών για τον  ΟΓΑ όταν η συνταξιοδο-
τική δαπάνη το 2015 είναι 1,89% του ΑΕΠ και το 
2060 διαμορφώνεται στο 0,86% του ΑΕΠ.

Οι πρώτες 			 
περικοπές στις 		
συντάξεις

Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Αντιμέτωποι με μια άνευ προηγουμένου ψυ-
χρολουσία θα βρεθούν περίπου 640.000 συ-
νταξιούχοι τον Ιούλιο, αφού θα ξεκινήσουν να 
εφαρμόζονται σε δόσεις και με αναδρομική ισχύ 
οι περικοπές σε ΕΚΑΣ, μερίσματα, εφάπαξ, υψη-
λές κύριες και επικουρικές συντάξεις. Την ίδια 
στιγμή, άγνωστο παραμένει πότε ακριβώς θα 
ξεκινήσει η καταβολή των 62.000 εφάπαξ που 
βρίσκονται σε αναμονή με τις νέες περικοπές 
που φτάνουν και το 18% με αποτέλεσμα το τελι-
κό ποσό των δικαιούχων να είναι μειωμένο κατά 
50%.

Μάλιστα οι 260.000 συνταξιούχοι ενδέχεται να 
υποστούν προσωρινά διπλές μειώσεις, καθώς 
παρά το γεγονός ότι οι περικοπές έπρεπε να 
τεθούν σε εφαρμογή από τις συντάξεις Ιουνίου 
που θα δοθούν στο τέλος του μήνα, οι αρμόδιες 
υπηρεσίες του υπουργείου Εργασίας δεν έχουν 
προχωρήσει στην έκδοση των απαιτούμενων 
εφαρμοστικών εγκυκλίων, αλλά και στην ενη-
μέρωση των πληροφοριακών συστημάτων, με 
αποτέλεσμα οι περικοπές να γίνουν σωρευτικά 
στη σύνταξη Ιουλίου που θα καταβληθεί στο τέ-
λος Ιουνίου. Ακόμη εξετάζεται και η δυνατότητα 
παρακράτησης του ποσοστού μείωσης των συ-
ντάξεων του Ιουνίου σε δόσεις. 

Οι πρώτες περικοπές που θα τεθούν σε εφαρμο-
γή στις συντάξεις είναι οι εξής:

-Επικουρικές συντάξεις 

Τις 210.000 αγγίζουν οι συνταξιούχοι που θα 
δουν μειώσεις έως 30% στις επικουρικές τους 
συντάξεις. Συγκεκριμένα απώλειες θα έχουν 
όσοι εισπράττουν σήμερα άθροισμα κυρίας 
και επικουρικής πάνω από 1.300 ευρώ μεικτά, 
δηλαδή 1.170 καθαρά και ταυτόχρονα έφυγαν 
με υψηλό ποσοστό αναπλήρωσης. Εκτιμάται 
πως οι μειώσεις θα αγγίξουν συντάξεις από 170 
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ευρώ και πάνω (καθαρό ποσό). Οι καταβαλλό-
μενες επικουρικές θα επανυπολογιστούν με το 
νέο σύστημα και με αναπλήρωση συντάξιμων 
αποδοχών 0,45% κατ’ έτος (18% στην 40ετία). 
Στον υπολογισμού του ορίου προστασίας (1.300 
ευρώ μεικτά) δεν συμπεριλαμβάνονται τα μερί-
σματα. 

Στελέχη της κοινωνικής ασφάλισης αφήνουν 
ανοικτό το ενδεχόμενο, ο υπολογισμός των 
νέων μειωμένων ποσών να μην γίνει εγκαίρως, 
μέχρι το τέλος Ιουνίου. Σε αυτή την περίπτω-
ση, οι μειώσεις θα εμφανιστούν με τη σύνταξη 
του Αυγούστου (τέλος Ιουλίου), με αναδρομική 
όμως παρακράτηση.

Πλαφόν σε κύριες συντάξεις 

Περίπου 40.000 ευρώ συνταξιούχοι θα δουν 
μειώσεις λόγω της επιβολής χαμηλότερου πλα-
φόν που θα έχει ως αποτέλεσμα να χάσουν από 
30 έως 200 ευρώ το μήνα. Κάθε κύρια σύνταξη 
που ξεπερνά τα 2.000 ευρώ μεικτά (1.820 καθα-
ρά) μειώνεται κατά το υπερβάλλον ποσό και θα 
δίνεται πλέον μειωμένη μέχρι 31/12/ 2018. Πριν 
την ψήφιση του νόμου ίσχυε πλαφόν για κάθε 
κύρια σύνταξη στα 2.773 ευρώ (μεικτό ποσό 
μαζί με επιδόματα). Αντίστοιχα, απώλειες θα 
δουν όσοι εισπράττουν από συντάξεις (κύριες, 
επικουρικές, μερίσματα) πάνω από 3.000 ευρώ 
καθαρά, καθώς οτιδήποτε εισπράττει ο συντα-
ξιούχος πάνω από τα 3.000 θα κόβεται. Το αντί-
στοιχο πλαφόν πριν τον νέο νόμο ήταν 3.680 
ευρώ (καθαρό ποσό). 

ΕΤΑΤ 

Περίπου 10.000 συνταξιούχοι τραπεζοϋπάλλη-
λοι από την Εμπορική, την πρώην Πίστεως (νυν 
Alpha) και την Αττική Τράπεζα, που βρίσκονται 
στο προσυνταξιοδοτικό καθεστώς του ΕΤΑΤ και 
του ΕΤΕΑ θα δουν μειώσεις 20%-30%, σύμφωνα 
με την ΟΤΟΕ. Το ποσοστό αναπλήρωσης μειώνε-
ται από το 3,3% στο 1,75%. 

ΕΚΑΣ 

Περίπου 100.000 συνταξιούχοι θα κληθούν να 

 Ασφαλιστικά
επιστρέψουν το προνοιακό επίδομα που έλα-
βαν από τον Ιανουάριο φέτος, καθώς με βάση τα 
νέα εισοδηματικά κριτήρια δεν θα είναι πλέον 
δικαιούχοι. Ο  αναδρομικός συμψηφισμός των 
ποσών που καταβλήθηκαν με τις νέες μειωμέ-
νες συντάξεις θα γίνει έως το τέλος του 2018, σε 
έως 30 δόσεις, αφού σύμφωνα με τροπολογία 
του υπουργείου Εργασίας ο συμψηφισμός των 
καταβληθέντων ποσών σε μηνιαίες δόσεις δεν 
θα ξεπερνά τα 30 ευρώ. Σύμφωνα με τα νέα ει-
σοδηματικά κριτήρια υπάρχουν δυο ταχύτητες 
χαμένων: αυτοί που θα χάσουν εντελώς το επί-
δομα λόγω ατομικού ή οικογενειακού εισοδή-
ματος και αυτοί που θα πέσουν κατηγορία και 
θα πάρουν μικρότερο ΕΚΑΣ από αυτό που δι-
καιούνταν. Πλέον ΕΚΑΣ δικαιούνται όσοι έχουν 
εισόδημα από συντάξεις έως 7.972 ευρώ (έναντι 
8.472 ευρώ). Ταυτόχρονα πρέπει να έχουν ατο-
μικό φορολογητέο εισόδημα 8.884 ευρώ (ήταν 
στα 9.884,11 ευρώ) και οικογενειακό φορολο-
γητέο εισόδημα 11.000 ευρώ (μειώνεται από τα 
15.380,90 ευρώ). Το επίδομα χάνουν εντελώς 
όσοι ήταν στην κατηγορία των 30 ευρώ και αρ-
κετοί από όσους εισέπρατταν 230 ευρώ.
Μάλιστα οι συνταξιούχοι που θα χάσουν το 
ΕΚΑΣ θα διατηρήσουν το δικαίωμα για μειωμένη 
συμμετοχή 10% στα φάρμακα έως ότου εφαρμο-
στεί πλήρως το Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγ-
γύης.    

Μέρισμα

Στα τέλη Ιουνίου θα περικοπεί κατά τουλάχι-
στον 32% και το μέρισμα που καταβάλλεται σε 
280.000 συνταξιούχους του δημοσίους,  από το 
Μετοχικό Ταμείο Πολιτικών Υπαλλήλων. Το μέ-
ρισμα ψαλιδίζεται  αναδρομικά από 1/1/2016, με 
αποτέλεσμα στο τέλος Ιουνίου που θα πληρω-
θεί για πρώτη φορά το τριμηνιαίο μέρισμα για 
τους μήνες Απρίλιο – Ιούνιο να  ενσωματωθεί 
και μέρος των αναδρομικών.  

ΕΦΑΠΑΞ 

Από τον ερχόμενο Σεπτέμβριο στην καλύτερη 
περίπτωση θα ξεκινήσει η καταβολή των 62.000 
εφάπαξ που βρίσκονται σε αναμονή, καθώς αυτή 
τη στιγμή ειδικά για τα εφάπαξ των δημοσίων 
υπαλλήλων δεν υπάρχουν οι απαιτούμενοι πό-
ροι. Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας αναμέ-
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νεται να προχωρήσει στην έκδοση της εγκυκλί-
ου, όπου θα εξειδικεύεται ο τρόπος εφαρμογής 
του νέου μαθηματικού τύπου που θα φέρει επι-
πλέον περικοπές 12-18% στα εφάπαξ. Μάλιστα 
μετά την εφαρμογή όλων των μειώσεων που 
έχουν προηγηθεί, κάποιοι ασφαλισμένοι θα λά-
βουν εφάπαξ μειωμένο κατά 50%. 

Μεγάλοι χαμένοι, ειδικά στο Δημόσιο όπου οι 
εκκρεμείς αιτήσεις αγγίζουν τις 33.000, θα είναι 
όσοι φεύγουν με πολλά χρόνια και με υψηλές ει-
σφορές. Απώλειες 15-20% θα έχουν και οι υπάλ-
ληλοι της ΔΕΗ. 

Μειώσεις αναμένονται σε Ταμεία όπως το ΤΑΔΚΥ 
(δημοτικοί υπάλληλοι) όπου το εφάπαξ υπολο-
γίζεται με βάση την επικουρική σύνταξη, αλλά 
και σε άλλους τομείς του ιδιωτικού τομέα, ειδι-
κά για όσους δικαιούνται πολύ υψηλά εφάπαξ 
σήμερα όπως οι ξενοδοχοϋπάλληλοι (μέσο εφά-
παξ 18.000 ευρώ), λιμενεργάτες (40.000 ευρώ), 
εργαζόμενοι στα λιπάσματα (30.000 ευρώ) κ.ά.

Κατάλυση του 
κοινωνικού 
κράτους ζητούν οι 
δανειστές
Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

«Βόμβα» στα θεμέλια του κοινωνικού κράτους 
βάζουν οι δανειστές, ζητώντας επιτακτικά την 
εδραίωση της ιδιωτικής ασφάλισης στην Ελλά-
δα. Υπό την απειλή της μη ολοκλήρωσης της 
αξιολόγησης και της καταβολής της δόσης των 
7,5 δισ. ευρώ, το κουαρτέτο μέσω της αποστο-
λής 20σέλιδου προς την ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας Κοινωνικής Ασφάλισης και Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης επιβάλει τα ιδιωτικά ασφαλι-
στήρια συμβόλαια, απαιτώντας από το κράτος 
να πάψει να καταβάλει σύνταξη αναπηρίας σε 
περίπτωση εργατικού ατυχήματος του ασφαλι-
σμένου ή σύνταξη θανάτου στα μέλη της οικο-
γένειας του. 

Από την πλευρά της η κυβέρνηση, μέσω του 
υπουργού Εργασίας Γιώργου Κατρούγκαλου 
έχει ξεκαθαρίσει ότι δεν είναι διατεθειμένη να 
προχωρήσει στην κατάργηση του άρθρου, κα-
θώς η ένταξη ιδιωτικών εταιρειών θα οδηγήσει 
σε σταδιακή μετατροπή του κοινωνικού χαρα-
κτήρα του ασφαλιστικού συστήματος.   

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές ζητούν 
την απόσυρση του άρθρου 31 του νέου νόμου, 
που προβλέπει ότι σε περίπτωση εργατικού 
ατυχήματος, το κράτος θα καταβάλει στον 
ασφαλισμένο, σύνταξη που θα ισούται τουλάχι-
στον με το διπλάσιο της Εθνικής σύνταξης για 
την ασφάλιση 20 ετών, δηλαδή 768 ευρώ. 

Συγκεκριμένα, οι δανειστές αναφέρουν ότι 
έχουν ταχθεί κατά του συγκεκριμένου άρθρου,  
επισημαίνοντας ότι η κοινωνική ασφάλιση που 
παρέχει το κράτος δεν θα πρέπει να επιβαρύνε-
ται σε περίπτωση εργατικού ατυχήματος κι ότι, 
όπως έχουν επισημάνει πολλάκις, θα έπρεπε 
όλοι οι εργαζόμενοι να καλύπτονται ήδη υπο-
χρεωτικά από ιδιωτικά ασφαλιστήρια συμβό-
λαια. «Το άρθρο πρέπει να ανακληθεί», αναφέ-
ρουν χαρακτηριστικά. 

Αναλυτικότερα, το άρθρο 31 ρυθμίζει, με ενιαίο 
πλέον, τρόπο τη χορήγηση  σύνταξης αναπηρίας 
και σύνταξης λόγω θανάτου, όταν η αναπηρία 
και ο θάνατος αντίστοιχα οφείλονται σε εργα-
τικό ατύχημα ή ατύχημα κατά την απασχόληση, 
χωρίς προϋποθέσεις χρόνου ασφάλισης. Προ-
βλέπεται δε, ρητά ότι  με εργατικό  ατύχημα  ή  
ατύχημα  κατά  την απασχόληση εξομοιώνονται 
και οι επαγγελματικές ασθένειες.

«Σε καμία περίπτωση το ποσό της σύνταξης 
του δικαιούχου δεν μπορεί να υπολείπεται του 
ποσού που αντιστοιχεί στο διπλάσιο ποσό της 
εθνικής σύνταξης, για 20 έτη ασφάλισης, στο 
ύψος που εκάστοτε διαμορφώνεται», αναφέρει 
ο νόμος. 

Ακόμη θεσπίζονται ευνοϊκότερες  προϋποθέ-
σεις και για τη χορήγηση  σύνταξης αναπηρίας 
και σύνταξης λόγω θανάτου, όταν η αναπηρία 
και ο θάνατος αντίστοιχα οφείλονται σε ατύχη-
μα εκτός εργασίας ή απασχόλησης. Σημειώνε-
ται ότι στο νόμο Κατρούγκαλου δεν υπάρχουν 
διατάξεις ανάπτυξης του δεύτερου πυλώνα 
ασφάλισης (επαγγελματικά ταμεία) και τρίτου 
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τοίκους κάτω από 2.000, αλλά και να μην αλ-
λάξουν επί τα χείρω τα ποσοστά αναπλήρωσης 
των συντάξεων.    

ΕΚΑΣ- Η συμβιβαστική λύση που προτάθηκε 
από το υπουργείο Εργασίας είναι η λογιστική 
μεταφορά των χρημάτων από τους συνταξι-
ούχους στον “λογαριασμό” της περικοπής του 
ΕΚΑΣ για το 2016 και την ίδια στιγμή η χορήγη-
ση ενός αντίστοιχου ποσού από το λογαριασμό 
που προορίζεται για την καταβολή προνοιακών 
επιδομάτων. 

Έκπτωση εισφορών - Οι δανειστές ζητούν οι εκ-
πτώσεις έως 50% στις εισφορές από την 1.1.2017 
έως και την 31.12.2020 που αφορούν μόνο για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες του ΕΤΑΑ να 
ξεκινούν από εισόδημα έως 10.000 ευρώ κι όχι 
13.000 ευρώ που προβλέπει ο νόμος. 

Ευνοϊκές διατάξεις για ελεύθερους επαγγελμα-
τίες- Την κατάργηση των χαμηλότερων ασφαλι-
στικών εισφορών για περίπου 46.000 μικροε-
παγγελματίες σε χωριά και νησιά με πληθυσμό 
κάτω των 2.000 κατοίκων ζητά το κουαρτέτο 
από 1/1/2017 αυξάνοντας τις εισφορές τους έως 
και 52%. 

Ποσοστά αναπλήρωσης- Καθιέρωση των πο-
σοστών αναπλήρωσης που είχαν συμφωνηθεί 
αρχικά ζητούν οι δανειστές. Η κλίμακα που 
είχε συμφωνηθεί ήταν περιείχε και τρίτο δεκα-
δικό ψηφίο το οποίο η ηγεσία του υπουργείου 
Εργασίας στρογγυλοποίηση προς τα πάνω σε 
κάποιες περιπτώσεις. Αυτό οδηγεί σε υψηλότε-
ρη σύνταξη από 1 έως και 5 ευρώ, κάτι που οι 
δανειστές απαιτούν να αλλάξει. Για παράδειγμα 
από 19 έως 21 έτη ασφάλισης το ποσοστό ανα-
πλήρωσης ήταν 0,895%, ενώ στο νόμο μπήκε 
0,90%, από 22 έως 24 έτη προέβλεπε 0,955% και 
στο νόμο 0,96%, από 37 έως 39 έτη προέβλεπε 
1,795% και ο νόμος αναφέρει 1,80%.

 

πυλώνα ασφάλισης (ιδιωτικά ασφαλιστήρια 
συμβόλαια), κάτι που οι δανειστές ζητούν επι-
τακτικά ήδη από την εφαρμογή του πρώτου 
Μνημονίου. 

Στην επισήμανση του κουαρτέτου δεν υπάρ-
χουν λεπτομέρειες σχετικά με το πώς θα μπο-
ρούσε να επιβληθούν ιδιωτικά ασφαλιστήρια 
συμβόλαια, αλλά και ποιον θα επιβαρύνουν, 
εργοδότη ή εργαζόμενο. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δανειστές προτεί-
νουν στην Ελλάδα να εφαρμόσει μεθόδους που 
υπάρχουν στην Μεγάλη Βρετανία, την Ολλαν-
δία, αλλά και την Κύπρο. Στη χώρα υπάρχουν 
λίγα ομαδικά ασφαλιστήρια συμβόλαια αστικής 
ευθύνης σε μεγάλες εταιρείες, τα οποία ωστόσο 
συμπληρώνουν τις παροχές που καταβάλει κυ-
ρίως το ΙΚΑ. 

Την ίδια στιγμή, που οι δανειστές ζητούν να 
μην καλύπτεται ο κίνδυνος ατυχήματος από το 
δημόσιο σύστημα, τα εργατικά ατυχήματα στη 
χώρα πολλαπλασιάζονται και οι έλεγχοι για την 
εφαρμογή της νομοθεσίας αποδεικνύονται ελ-
λιπείς. Σύμφωνα με στοιχεία, κάθε χρόνο γίνο-
νται περίπου 5.500 ατυχήματα, εκ των οποίων 
πάνω από 50 θανατηφόρα.  

Όμως πέρα από το κοινωνικό πρόσημο του κρά-
τους, που οι δανειστές θέλουν να εξαλειφθεί, 
αυτή τη στιγμή στην Ελλάδα το μη μισθολογικό 
κόστους είναι υψηλό. Σύμφωνα με τη ΓΣΕΒΕΕ, 
υψηλότερες εισφορές σε σχέση με την Ελλάδα 
ως ποσοστό των μισθών έχουν μόλις 3 χώρες 
στον ΟΟΣΑ, καθώς ο επιχειρηματίας πληρώνει 
σχεδόν 70% περισσότερο από τον μέσο όρο των 
χωρών του Οργανισμού και τουλάχιστον 20 πο-
σοστιαίες μονάδες πάνω από τη Γερμανία.       

Κι άλλα ανοικτά μέτωπα

Η ηγεσία του υπουργείου Εργασίας πέρα από το 
μείζον ζήτημα της ένταξης της ιδιωτικής ασφά-
λισης, αναζητά λύση ώστε να μην επιστραφεί 
το ΕΚΑΣ, να μη καταργηθούν οι χαμηλές εισφο-
ρές για ελεύθερους επαγγελματίες ΕΤΑΑ, να μη 
κοπούν οι χαμηλές ασφαλιστικές εισφορές σε 
ελεύθερους επαγγελματίες σε περιοχές με κα-

 Ασφαλιστικά
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τροπής εργασία.    

Οι τρεις άξονες για την σύνταξη του πορίσματος 
είναι οι εξής:

•	 Συναντήσεις με όλους τους κοινωνικούς 
εταίρους και φορείς στην Ελλάδα, προκει-
μένου να καταθέσουν τις απόψεις τους.  

•	 Καταγραφή από τον κ. Κουκιάδη όλων όσων 
ίσχυαν πριν και μετά το 2010 στην αγορά ερ-
γασίας.  

•	 Καταγραφή από τα υπόλοιπα μέλη της επι-
τροπής των δεδομένων που ισχύουν στις 
υπόλοιπες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.    

Τα ζητήματα που θα ανεβάσουν το θερμόμετρο 
στα ύψη είναι:

1.	 Ομαδικές απολύσεις: Οι δανειστές ζητούν 
την πλήρη απελευθέρωση τους. Σήμερα 
ομαδικές απολύσεις γίνονται από επιχειρή-
σεις που απασχολούν πάνω από 20 εργαζό-
μενους. Επιτρέπονται έως 6 απολύσεις το 
μήνα για επιχειρήσεις με προσωπικό από 20 
έως 150 εργαζόμενους. Ποσοστό 5% ή έως 30 
εργαζόμενους το μήνα για επιχειρήσεις που 
απασχολούν περισσότερους από 150 εργα-
ζόμενους. Μάλιστα οι εργοδότες θα ζητή-
σουν μείωση του ύψους των αποζημιώσεων 

Αλλάζει ο χάρτης 
των εργασιακών

Της Αργυρώς Κ. Μαυρούλη

Ανατροπή των εργασιακών δεδομένων στη χώρα 
απαιτούν οι δανειστές, ζητώντας παρεμβάσεις 
σε 9 ζητήματα καθοριστικής σημασίας για το 
σύνολο των εργαζομένων. Μάλιστα οι πιέσεις 
του κουαρτέτου αναμένεται να κλιμακωθούν το 
φθινόπωρο ενόψει της επόμενης αξιολόγησης. 
Η απελευθέρωση των ομαδικών απολύσεων, η 
κατάργηση του 13ου και 14ου μισθού, η αλλαγή 
του τρόπου κήρυξης απεργιακών κινητοποιήσε-
ων με ταυτόχρονη  χορήγηση του δικαιώματος 
της ανταπεργίας στους εργοδότες (lock out), 
αλλά και η σύνταξη εκ του μηδενός του συνδι-
καλιστικού νόμου με την κατάργηση των προνο-
μίων που απολαμβάνουν οι συνδικαλιστές είναι 
τα βασικά θέματα που θα διασταυρώσουν τα 
ξίφη τους κυβέρνηση και κουαρτέτο. 

Η αντίστροφη μέτρηση έχει ήδη ξεκινήσει, κα-
θώς η αρμόδια επιτροπή εμπειρογνωμόνων θα 
πρέπει να παραδώσει το πόρισμα της έως το τέ-
λος Αυγούστου στον υπουργό Εργασίας Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Γιώργο Κατρούγκαλο, προκειμένου να νομοθε-
τήσει εντός Σεπτεμβρίου σύμφωνα με τις «βέλ-
τιστες» πρακτικές που ακολουθούνται σε άλλες 
χώρες. 

Τα εργασιακά αναμένεται να αποτελέσουν ένα 
από τα πλέον σοβαρά σημεία τριβής με τους εκ-
προσώπους των δανειστών και τυχόν αλλαγές 
που θα επιτρέπουν μεγαλύτερη ευελιξία στην 
αγορά εργασίας θα προκαλέσουν και ενδοκυ-
βερνητικές τριβές, αλλά και μεγάλες κοινωνικές 
αντιδράσεις. Από την πλευρά της, η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας υποστηρίζει ότι το καθε-
στώς των συλλογικών διαπραγματεύσεων στη 
χώρα θα μπορούσε να βελτιωθεί, αφού πλέον 8 
στους 10 εργαζόμενους καλύπτεται μέσω ατο-
μικών συμβάσεων, αλλά και να μπει φρένο στις 
ευέλικτες μορφές απασχόλησης όπως η εκ περι-

 Εργασιακά
ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α

//  ΜΑΪΟΣ-ΙΟΥΝΙΟΣ 201629



αλλά και του χρόνου προειδοποίησης, που 
ανέρχεται σε 4 χρόνια, για εργαζόμενους με 
περισσότερα από 10 χρόνια απασχόλησης.  

2.	 Ανταπεργία: Το κουαρτέτο ζητά να δοθεί η 
δυνατότητα στον εργοδότη να μην αποδε-
χθεί και να μη πληρώσει εργαζόμενους μετά 
την κήρυξη και ολοκλήρωση απεργίας (lock 
out), όπως ισχύει σε πολλές ευρωπαϊκές χώ-
ρες. Σημειώνεται ότι στην Ελλάδα οι εργο-
δότες μέχρι σήμερα είχαν ταχθεί κατά της 
εφαρμογής του lock out.  

3.	 Την καθιέρωση κατώτατου μισθού χωρίς 
τριετίες και κανένα επίδομα: Υπενθυμίζε-
ται ότι ήδη από τον Φεβρουάριο του 2012 ο 
κατώτατος μισθός της ΕΓΣΣΕ διαμορφώθηκε 
στα 586 ευρώ μικτά και ειδικά για τους ερ-
γαζόμενους ηλικίας κάτω των 25 ετών στα 
511 ευρώ (μικτές αποδοχές) από 751 ευρώ 
και  οι τριετίες διατηρούνται «παγωμένες». 
Συνεχίζουν όμως να χορηγούνται, σε όσους 
τις δικαιούνται, κάτι που δανειστές ζητούν 
να αλλάξει.

4.	 13ος και 14ος μισθός: Το κουαρτέτο έχει 
προτείνει την κατάργηση τους, προκειμένου 
να μειωθεί το μισθολογικό κόστος, ωστόσο 
αυτό θα μείωνε τα έσοδα των ασφαλιστικών 
ταμείων. Οι εργοδότες έχουν προτείνει των 
επιμερισμό τους στους υπόλοιπους 12 μή-
νες. 

5.	 Αλλαγή του τρόπου λήψης απόφασης  και 
προειδοποίησης για την πραγματοποίηση 
απεργίας: Θεωρείται πολύ μικρό το χρονικό 
διάστημα που ισχύει (24 ώρες στον ιδιωτικό 
τομέα και 4 ημέρες στον ευρύτερο δημόσιο), 
αλλά και για το αν αυτοί που λαμβάνουν την 
απόφαση καλύπτουν το 51% των εργαζομέ-
νων του κλάδου. 

6.	 Αλλαγή συνδικαλιστικού νόμου: Στο μικρο-
σκόπιο θα μπουν η χρηματοδότηση και ο 
τρόπος εκλογής των συνδικαλιστικών ορ-
γανώσεων, οι ημέρες άδειας των συνδικα-

λιστών αλλά και η αδικαιολόγητη απουσία 
τους από την εργασία και η άρση της απαγό-
ρευσης απόλυσης τους.

7.	 Συλλογικές διαπραγματεύσεις: Η κυβέρνηση 
θα επιμείνει στην επαναφορά των κλαδικών 
και ομοιοεπαγγελματικών συλλογικών συμ-
βάσεων εργασίας, όπως ισχύει στην πλειο-
ψηφία των ευρωπαϊκών χωρών, ζητώντας 
των περιορισμό των ατομικών συμβάσεων 
μέσω της δημιουργίας Ενώσεων Προσώπων. 
Από τις 200 κλαδικές συμβάσεις που υπήρ-
χαν πριν από το 2010, σήμερα διατηρούνται 
μόλις 16.

8.	 Ευέλικτες μορφές απασχόλησης: Στον αντί-
ποδα οι δανειστές ζητούν την ενίσχυση των 
ευέλικτων μορφών εργασίας και την εισαγω-
γή νέων. Συγκεκριμένα στο παρελθόν έχουν 
προτείνει την υιοθέτηση της “μικροεργασί-
ας” στην οποία προβλέπονται πολύ χαμηλές 
αμοιβές  χωρίς ασφαλιστική κάλυψη.

9.	 Μείωση του κόστους εργασίας: Οι δανειστές 
ζητούν την μείωση του κόστους των υπερω-
ριών, της απασχόλησης το σαββατοκύριακο, 
αλλά και ελαστικοποίηση του πλαισίου δι-
ευθέτησης του χρόνου εργασίας (αυξομείω-
ση ωραρίου), με ενίσχυση του διευθυντικού 
δικαιώματος.
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35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

40 3ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681	 2103303116, 6946557107 		  panos2477@hotmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα 
μέλη του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 

Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 
για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε

mailto:sfiraki%40acsmi.gr?subject=
http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

	Ανάγκη για μεγαλύτερη τραπεζική 
	στήριξη στην επιχειρηματικότητα
	Νέες δράσεις Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 
	από το ΒΕΑ
	Είσαι εφευρέτης ή καινοτόμος
	Μάθε πως 
	κατοχυρώνεσαι
	Τραπεζικά 		εμπόδια στην 		επιχειρηματικότητα
	Νέοι φόροι καθηλώνουν την οικονομία
	Μέχρι 15 Ιουλίου 		η προθεσμία 
	υπαγωγής στα 
	προγράμματα 		του ΕΤΕΑΝ
	Ριζική αναδιάρθρωση του Επιμελητηριακού θεσμού
	Aλματώδης αύξηση στα χρέη των 		ιδιωτών προς 		το Δημόσιο
	Αύξηση του ΦΠΑ 	από το 23 στο 24%
	Νέα μείωση 
	αφορολόγητου 
	Νέες επιβαρύνσεις για όσους 			εισπράττουν ενοίκια
	Ξεκινά η αυξημένη παρακράτηση από μισθούς, συντάξεις
	Οι 21 νέοι φόροι που επιβλήθηκαν από τις αρχές του ‘15
	Οι πολλοί χαμένοι και οι λίγοι κερδισμένοι του νέου 
	ΕΝΦΙΑ
	Όλες οι υποχρεώσεις προς την Εφορία για το 2016
	Πληρωμές με 
	μετρητά μέχρι 100 ευρώ στις εφορίες 
	Επιπλέον επιβάρυνση για ελεύθερους 
	επαγγελματίες
	«Σκούπα» της 
	εφορίας με 
	κατασχέσεις σε 
	λογαριασμούς, 
	ενοίκια
	Τι θα γίνει με τη 
	χρήση “πλαστικού χρήματος”
	Το τριπλό χτύπημα στο επιχειρείν
	Τι αλλάζει στην 		καταβολή εισφορών από το Σεπτέμβριο
	Διογκώνονται τα 
	ελλείμματα των 
	ταμείων
	Οι πρώτες 			περικοπές στις 		συντάξεις
	Κατάλυση του 
	κοινωνικού 
	κράτους ζητούν οι δανειστές
	Αλλάζει ο χάρτης των εργασιακών
	Δωρεάν Υπηρεσίες του ΒΕΑ προς τα μέλη του
	Τι προσφέρει το ΒΕΑ στα μέλη του

